

и относительно Пресвятой Приснодѣвы Богородицы; совершая память Ея преставленія, вспомняемъ Ея скорби. „Многи скорби праведнымъ“, говоритъ св. Псалмопѣвецъ. Но у Пресвятой Дѣвы Маріи столько и такія скорби были, что, если сложить и соединить всѣ скорби и страданія всѣхъ святыхъ мужей и женъ, то скорби и страданія Ея одной перетянуть и превысятъ тяжесть и множество всѣхъ скорбей и болѣзней, какія были у всѣхъ святыхъ.

Послѣ скорби, свойственной всякому дитяти, остающемся сиротою по смерти родителей, — *первая скорбь Пресвятой Маріи была сія*: Иосифъ сначала не зналъ совершающейся предъ нимъ тайны воплощенія Спасителя міра. „Онъ не зналъ, говоритъ св. Прокль, тайны, происходившей въ Дѣвѣ, не зналъ т. е. какого чуда будетъ служителемъ, не зналъ, что отъ обрученной ему Дѣвы имѣеть родиться Христосъ, предреченный Пророками, что Пророкъ, предсказанный Моисеемъ, произойдетъ отъ отроковицы неискусобрачной, той, которая пребываетъ подъ кровомъ его“... Можно представить, что должно было происходить въ чистой душѣ св. старца при убѣжденіи въ несправедливости Маріи. Святая Церковь, выражая душевное состояніе его, говоритъ, что въ немъ возсталъ буря помысленій сумнительныхъ (конд. 4 акаѳ. Богор.), ничего не зная о благовѣщеніи онъ обращался къ небу и землѣ за разрѣшеніемъ сомнѣнія и нигдѣ не находилъ его. Въ то же время и Пресвятая Марія не могла не наблюдать за св. Иосифомъ, и чѣмъ чаще, чѣмъ внимательнѣе Она смотрѣла на него, тѣмъ яснѣе открывалось Ей внутреннее состояніе его и тѣмъ затруднительнѣе и тяжелѣе было святой душѣ Ея. Ей извѣстна была доброта свѣ-

старца; но Она не рѣшалась объяснить ему тайны Благовѣщенія безъ особенной и нано воли Божіей. Какъ стыдилась этихъ подозрѣній непорочная голубица! Какъ краснѣло невинное лице Ея! Какъ сжималось непорочное сердце! Но при всемъ томъ, Она не дерзала нарушить тайны Божіей. „Если я буду свидѣтельствовать сама о себѣ, выражаетъ мысль Ея св. Димитрій Ростовскій, то покажусь тщеславною“, и такъ какъ Ей теперь не къ кому было обратиться за совѣтомъ или успокоеніемъ, то, возложивъ всю надежду Свою на Господа, Она молчала подъ гнетомъ тяжкаго искушенія, пріобщаясь грядущимъ страданіямъ Искупителя міра.

Вторая скорбь и затрудненіе Пресвятыя Богородицы. Предъ рождествомъ Христовымъ вышло Императорское повелѣніе о всенародной переписи. Безъ сомнѣнія Римскій повелитель руководствовался въ этомъ случаѣ побужденіями, основанными на политическихъ разчетахъ; но эти побужденія дивно содѣйствовали къ тому, чтобы древнее пророчество о рожденіи Спасителя въ Виѳлеемѣ исполнилось во всей силѣ своей, безъ малѣйшаго нарушенія человеческой свободы. Такъ какъ у Евреевъ былъ обычай вести народныя переписи по колѣнамъ, племенамъ и родамъ, и всякое колѣно, племя и родъ имѣли свои опредѣленные города и праотеческія мѣста, то повелѣніе Кесаря привело въ движеніе всю Іудею: *идяху, говоритъ Евангелистъ, вси написатися каждо во свой градъ.* Виѳлеемъ въ колѣнѣ Іудовѣ былъ мѣстомъ рожденія Давида и почитался семейнымъ городомъ потомковъ его; сюда и долженъ былъ отправиться для переписи Иосифъ, какъ потомокъ Давида. И благодатная Марія, какъ происходившая

отъ рода Давидова и какъ единственная въ родѣ, не смотря на послѣднія дни чревоношенія, должна была оставить мирный домашній кровъ, чтобы внести и свое имя и имя чревоносимаго Ею въ списокъ подданныхъ Кесаря. — Болѣе трехъ сутокъ требуется и для обыкновеннаго пути изъ Назарета въ Виолеемъ; а при особенномъ положеніи святой четы, она могла гораздо медленнѣе совершить этотъ путь. И потому, при путешествіи по гористой мѣстности, св. Дѣва не могла не чувствовать утомленія и усталости.

Едва святая чета достигла города, какъ наступило для Маріи время родить; Иосифъ тщательно искалъ въ городѣ удобнаго помѣщенія и не могъ найти никакого убѣжища. Да и кто изъ городскихъ жителей могъ радушно принять подъ кровъ свой бѣднаго старца и бѣдную Дѣву? Оставалось одно — искать какого-нибудь пріюта въ городскихъ окрестностяхъ. Посему св. Дѣва и Иосифъ принуждены были при такомъ прискорбномъ безпріютствѣ, возымѣть въ малый дои тѣсный пріютъ въ одной изъ пещеръ, куда загоняли скотъ и внутри которой, въ стѣнѣ было изсѣчено углубленіе, служившее вмѣсто яслей для животныхъ и послужившее колыбелью для Предвѣчнаго Младенца Иисуса. Какая мать не почувствуетъ печали и скорби при такомъ состояніи своемъ и новорожденнаго чада своего?

Третья горшая скорбь Пресвят. Богородицы. Ей было вѣдомо, что неистовый властолюбецъ Иродъ всячески старался умертвить Божественнаго Сына Ея, младенца Иисуса. Вѣдая сіе, какимъ страхомъ, какимъ безпокойствомъ и печалію объято было материнское сердце Ея! По гласу Ангела удаляясь въ Египетъ, Иосифъ и Она спасли отъ смерти Спасителя міру. Но Иродъ въ

изступленіи отдалъ жестокое повелѣніе избить въ Виолеемѣ и его окрестностяхъ всѣхъ младенцевъ, начиная отъ новорожденныхъ до двухлѣтняго возраста включительно, бывъ увѣренъ, что въ числѣ ихъ погубить своего соперника, новорожденнаго Царя Іудейскаго. Это варварское повелѣніе было исполнено, и 14 тысячъ невинныхъ дѣтей сдѣлались жертвою честолюбиваго властителя. Могла ли, слыша сіе, не страдать и не соблазновать матерямъ избіенныхъ чадъ своихъ Пресвятая Матерь Господа Иисуса? — Кто можетъ описать Виолеемское бѣдствіе? Какой повѣствователь изобразить это всеобщее рыданіе, этотъ жалостный вопль дѣтей, матерей, родственниковъ, отцовъ, издающихъ пронзительные стоны при угрозахъ палачей? Какъ изобразить палача? Одною рукою онъ тащитъ къ себѣ младенца, другою простираетъ мечъ, между тѣмъ мать съ другой стороны влечетъ дитя свое къ себѣ и собственную грудь свою подставляетъ острію меча, чтобы не видѣть своими очами, какъ бѣдное дитя ея будетъ умерщвляемо руками палача. Евангелистъ, повѣствуя объ этомъ плачевномъ событіи, представляетъ Рахиль жену Іаковлю, погребенную недалеко отъ Виолеема, безутѣшно плачущею о чадахъ своихъ. Могла ли быть Пресвятая Марія несочувствующею и не сослезающею. Ей? *Гласъ въ Рамѣ слышанъ бысть, плачь и рыданіе и вопль многъ: въ сердцѣ ли Маріи онъ не услышался? Рахиль плачущиися чадъ своихъ, не хотяше утѣшиться, яко не суть.* могли ли не возбудить слезы Рахили, и въ лицѣ ея множества матерей, Преблагословенную Марію къ печали и слезамъ?

Четвертая скорбь Пресв. Маріи. Это скорбь неизбежная въ путешествіи въ невѣдомую далекую стра-

ну. Какъ ни велики были власть и гнѣвъ изступленнаго изверга, но самый предметъ его богоубійственныхъ замысловъ, охраняемый свыше, былъ внѣ всякаго вреда отъ его ухищреній. Иосифъ, бывъ предваренъ во снѣ отъ Ангела о замыслѣ Ирода, немедленно отправился съ Пречистою Дѣвою и Господомъ Иисусомъ во Египетъ. Какой путь избранъ ими, объ этомъ нѣтъ указаній. Но какимъ бы путемъ они ни пошли, вездѣ степная, песчаная, безлюдная мѣстность, одиночество, беззащитность дѣлали его весьма труднымъ и прискорбнымъ. Думается, что Тотъ, Который нѣкогда извелъ израильтянъ изъ Египта и велъ ихъ пустынею безводною, опасною, Самъ благоволилъ теперь шествовать въ Египетъ тѣмъ же путемъ. Древнее преданіе повѣствуетъ, что когда св. семейство путешествовало въ Египетъ, въ одномъ мѣстѣ окружили его разбойники и хотѣли отнять осла и тѣ бѣдные пожитки, которые составляли потребность святыхъ Путешественниковъ. Но одинъ изъ нихъ не допустилъ своихъ товарищей сдѣлать какое-либо оскорбленіе путникамъ. Тогда Марія сказала ему: „это дитя воздастъ тебѣ воздаяніемъ благостыннымъ“. Защитникъ разбойникъ былъ тотъ самый, который, будучи распятъ по правую сторону Спасителя, сподобился услышать изъ устъ Его благодатное обѣтованіе: *днесь со Мною будешь въ раи*. Сіе обстоятельство съ прочими разными встрѣчами въ пути, безъ сомнѣнія, глубоко потрясали святую душу Пресвятой Маріи. О пребываніи св. семейства въ Египтѣ ничего положительнаго сказать нельзя. Но то несомнѣнно, что много претерпѣло оно тамъ неудобствъ, затрудненій, лишеній и скорбей. И возвратный Его путь былъ съ недоумѣніями, съ тревогою внутреннею и страхомъ. Это

видно изъ словъ Евангелиста: Слышавъ, яко Архелай царствуетъ во Іудеи, вмѣсто Ирода отца своего, *убояся тамо ити*. (Мятѣ. 2, 22).

Пятая скорбь Богоматери. Великую неизрѣченную радость имѣла Пресвятая Марія, слыша о той славѣ, которая воздана была Ея Сыну Господу Иисусу при крещеніи Его отъ Іоанна, слыша, что Онъ всеторжественно провозглашенъ свыше Сыномъ Божиимъ возлюбленнымъ и что Духъ Святый снисшелъ на Него въ видѣ голубя. Но вотъ, вступивъ во спасительное служеніе для насъ и возвратившись изъ Іудеи въ Галилею, Онъ пришелъ въ Назаретъ, и войдя по обыкновенію въ день субботній въ синагогу, Онъ предложилъ здѣсь поученіе, которымъ заставилъ всѣхъ удивляться словамъ благодати, исходящимъ изъ устъ Его. Но когда оны замѣтилъ соблазвившимся незнатнымъ Его происхожденіемъ, что никакой пророкъ не принимается въ отечествѣ своемъ, то всѣ, бывшіе въ синагогѣ, припли въ ярость, поднялись съ своихъ мѣстъ, изгнали Его вонъ изъ города и повели на верхъ горы, на которой городъ расположенъ, съ тѣмъ чтобы оттуда свергнуть Его, и свергнули бы, если бы Онъ не уклонился невидимо. Преданіе говоритъ, что въ то время была св. Назаретъ и Пресвятая Богородица, и по первому слуху о происходившемъ въ синагогѣ поспѣшила къ народной толпѣ, но видя ея неистовства на уступѣ горы, къ которой влекли Иисуса, изнемогла отъ испуга. Болѣзненно дѣйствуетъ воспоминаніе объ этомъ событіи при мысленномъ взглядѣ всякаго христіанина на эту гору. Какова же была болѣзнь для Богоматери видѣть, что происходитъ на ней. Послѣ Назаретской скорби послѣдовала Капернаумская.

и въ *Шестая скорби Пресвятыя Богородицы*. Проведши вторую пасху въ Иерусалимѣ и видя здѣсь возрастающее раздраженіе Фарисеевъ, Господь удалился къ морю Галилейскому и тамъ избравъ изъ среды учениковъ своихъ двѣнадцать Апостоловъ, возвратился въ Капернаумъ, гдѣ сотворилъ множество чудесныхъ исцѣленій. Но упорство и невѣріе враговъ Его были столь велики, что самыя великія чудеса не произвели на нихъ дѣйствія. Но послѣ потѣ духа князники или фарисеи утверждали, что чудеса Иисуса Христа, невозможныя для обыкновеннаго человѣка, происходятъ отъ дѣйствующей въ немъ силы вельзевула, князя бѣсовскаго. Услышавъ эти слова и предвидя, каково вредное вліяніе они могутъ имѣть на народъ, Христосъ вознегодовалъ на клеветниковъ и назвалъ эту клевету тяжкимъ грѣхомъ противъ Духа Святаго, непрощаемымъ вонвѣки. Были и такіе охульники, которые почили и называли Господа Иисуса Христа изъ Себя вышедшимъ. То ли другое столько возмутило душу Пресвятыя Дѣвы Маріи, что Она, а жъ Нею и другіе сродники Его по плоти, поспѣшили къ мѣсту бурнаго и безумнаго собранія съ цѣлію вызвать Его и уклонить въ домъ свой. Не могли быть вполне успокоителенъ отвѣтъ для Нея Господа на сей вызовъ, — отвѣтъ, коимъ оны внушали народу, что Онъ, будучи Сыномъ Маріи по плоти, въ то же время есть Сынъ Божій, пришедшій въ міръ для спасенія грѣшныхъ; что будучи обязанъ Матери своею повиновеніемъ, въ то же время имѣетъ несравненно высшій обязанности — проповѣдывать Евангеліе и творить волю Пославшаго Его Отца Небеснаго и, наконецъ, что духовное выше плотскаго и союзы душъ выше тѣлеснаго родства.

Много, много было и другихъ скорбей и сердечныхъ потрясеній у Пресвятой Богородицы при многихъ случаяхъ; но обратимся къ послѣдней, тягчайшей Ея скорби и скажемъ о ней въ слѣдующемъ письмѣ къ отцу. **9. Письмо о томъ же.** Незадолго до четвертой пасхи, Господь услышалъ о болѣзни друга Своего Лазаря и отправился въ Бетанію. Въ эту пасху, какъ видно изъ послѣдующихъ событій, была въ Иерусалимѣ и Пресвятая Дѣва. Чтобы изобразить скорбное состояніе Пречистой Матери въ послѣднее время земной жизни Божественнаго Сына Ея, необходимо прослѣдить страшныя событія великаго пятка. Ненависть Иудеевъ къ Господу достигла крайней степени, и исполненіе предвѣчнаго совѣта Божіа о спасеніи людей выразилось осужденіемъ Святаго Праведника на крестную смерть. Вместе съ страданіями Божественнаго Сына начались страданія и Божественной Матери. Невыразимо тяжело было для Ея чистаго сердца видѣть торжество опорочныхъ и живыхъ враговъ истины. Болѣзненно страдала Она при видѣ Сына, Котораго любила болѣе своей жизни, окруженнаго безчестіемъ и скорбями. Началомъ глубокой горести Ея была жестокая сердечная борьба: съ одной стороны по любви къ Божественному Сыну, Она не хотѣла бы видѣть страданій Его, съ другой же повиновеніе воли Божіей о спасеніи людей побуждало Ее принять все, что предопредѣлено въ предвѣчномъ совѣтѣ Божіемъ для искупленія грѣшнаго міра. Милосердіе къ роду человѣческому, котораго Она и осталась усердн

ною заступницею, говорило и въ пользу того, чтобы смертельно болѣющей міръ принялъ небесное врачевство. Материнская же любовь къ Сыну, для Котораго это врачеваніе стоило такъ дорого, не могла безъ ужаса помыслить о способѣ исцѣленія. И пронзаемое этою борьбою сердце находило одну опору въ непоколебимой вѣрѣ въ Бога и надеждѣ на Него. Такимъ образомъ, Пречистая Матерь духомъ своимъ могла слѣдовать за Божественнымъ Сыномъ Своимъ по страшному пути страданій Его, раздѣляя внутреннія волненія и скорбныя чувства, объявшія душу Его. Ужасныя событія первой ночи по взятіи Господа врагами, когда Онъ былъ привлеченъ изъ Геосиманскаго сада на допросъ первосвященниковъ и старѣйшинъ, были глубоко и сильно прочувствованы Богоматерью въ молитвенномъ уединеніи. Увидѣть Божественнаго Страдальца довелось Ей не прежде, какъ во время представленія Его Пилатомъ народу, когда Онъ окровавленный, обезображенный, покрытый ранами и облеченный въ одежду поруганія, съ терновымъ вѣнцомъ на головѣ и тростию въ рукѣ, былъ выведенъ съ словами: *се человекъ!* — Колико скорбь нѣжнаго сердца Матери должна была увеличиться отъ слышанныхъ Ею слѣдствій, терзавшихъ славу Сына Ея, отъ яраго вопля толпы, отдававшей предпочтеніе разбойнику предъ чистымъ и невиннымъ Агнцемъ, желавшей убійцѣ даровать жизнь, а Начальника жизни убить! Удрученная горемъ, Она стояла близъ дома Пилата и съ трепетомъ сердечнымъ ожидала окончанія этого страшнаго судилища. Находясь здѣсь, Она могла слышать голосъ провозвѣстника, объявлявшаго произнесенный Пилатомъ приговоръ и видѣть поднятіе тяжкаго креста, ко-

торый Спаситель долженъ былъ нести на Себѣ до мѣста казни, съ тѣмъ, чтобы тамъ быть пригвожденнымъ къ нему. Крестный путь начался. Пройдя около ста шаговъ, на поворотѣ улицы, поднимавшейся въ гору, Спаситель изнемогъ и упалъ. Преданіе дополняетъ, что при началѣ крестнаго шествія Христова, Пресвятая Дѣва обратилась къ Пилату съ моленіемъ о пощадѣ Сына; но, получивъ отказъ, поспѣшила догнать шествіе ближайшею дорогою и слѣдуя чрезъ узкій переулокъ сзади дворца Пилатова, встрѣтилась на этомъ мѣстѣ съ Божественнымъ Крестоносцемъ и съ замираніемъ сердца увидѣла Его истощаніе. Прибывъ на Голгоѳу и увидѣвъ все приготовленія къ жестокой и вмѣстѣ позорной смерти Сына Своего, услышавъ удары молота, пригвоздившаго ко кресту руки и ноги Его, узявъ Его возносимымъ на крестъ и живо представивъ чрезмѣрные страданія Его, Матерь Божія, безъ сомнѣнія, пала бы подъ бременемъ удручающаго горя, если бы благодать Божія внутренно не подкрѣпляла Ее. — Она приблизилась къ распятому Сыну и съ неизреченною болію души созерцала Его страданія. — Евангелистъ говоритъ, что Матерь Господня рыдала подобно женамъ Іерусалимскимъ. Ея рыданія возмутили бы послѣднія минуты Лица нѣжно любимаго. Да и самая горестъ Ея была выше слезъ: кто можетъ плакать, тотъ еще не проникнуть силою всей скорби, къ какой способно сердце человѣческое. Но оружіе, предсказанное Симеономъ въ минуты Ея радости и величія, проникло теперь всю душу Ея. Пресвятая Марія оставалась одна въ мірѣ, оставалась Матерію уже не Іисуса, всеми любимаго, уважаемаго, Коего страшился самъ Синедрионъ, Который составлялъ предметъ надеждъ всего Из-

раиля, а Иисуса всеми оставленнаго, поруганнаго, распятаго вмѣстѣ съ злодѣями. Кто можетъ измѣрить глубину скорби Пресвятыя Богородицы, предстоявшей кресту, на которомъ пригвождено было тѣло возлюбленнаго Божественнаго Сына Ея?—Погружаясь въ эту глубину скорбныхъ чувствованій, объявшихъ чистой и шую душу Богоматери на Полночь, св. Церковь изображаетъ ихъ въ слѣдующихъ трогательныхъ пѣсняхъ: „Вижу тя, возлюбленное чадо мое, на крестѣ висѣща и уязвляюся горцѣмъ сердцемъ. Нынѣ моего чаянїя и веселїя, Сына моего и Господа лишена быхъ: увы мнѣ болѣзную сердцемъ. Увы мнѣ чадо, — болѣзни избѣгши въ рождествѣ Твоемъ, нынѣ болѣзненно терзаюся. Оружіе сердце мое пройде, о Сыне, нетерпящи висима на древѣ Тя зрѣти. Едину надежду и животь, Владыко Сыне Мой и Боже, во очю раба Твоя имѣхъ: нынѣ же лишена быхъ Тебе, сладкое мое чадо и любимое. Болѣзни и скорби и въздыханїя обрѣтоша мя, увы мнѣ видящи Тя, чадо мое возлюбленное, нага и уединенна и благоуханми помазана мертвеца“. (Утрен. великія Субботы).

Когда потаенные ученики Иисуса Христа, Иосифъ Аримаѳейскій и Никодимъ, желая спасти отъ поруганїя по крайней мѣрѣ останки своего Учителя, испросили у Пилата позволеніе взять Его, то, по снятіи со креста пречистаго тѣла Иисусова, „прїимши Его съ плачемъ Мати неискусомужная, какъ выражается св. Церковь, положи на колѣну, молящи его со слезами и облобызающїи, горцѣ же рыдающїи и восклицающїи“. „Мертва Тя зрю, человекъколюбоче, оживившаго мертвыя и содержаща вся, уязвляюся лютѣ утробою; хотѣла быхъ съ Тобою умрети, пречистая маголаше: не терплю бо безъ дыханїя мертва Тя видѣти“.

А сътованїя Пресвятыя Богородицы при перенесенїи пречистаго тѣла Госнода, положенїи Его во гробъ и погребенїи, св. Церковь изображаетъ въ слѣдующихъ пѣсняхъ: „Увы мнѣ, что вижу? Камо идеши нынѣ, Сыне мой, и Мене едину оставляеши?“— „Срыдайте ми и сплачитесь горцѣ: се бо свѣтъ Мой сладкій и Учитель вашъ гробу предается“. „Странную вижу и преславную тайну: како въ худомъ гробѣ полагаешися, мертвыя повелѣнїемъ возставивый во гробѣхъ“. „Свѣтъ Мой и радость во гробъ зайде, но не оставлю Его единаго, здѣ же умру и сногребуся Ему“. Св. Димитрій Ростовскій вотъ что говоритъ по скорбяхъ Пресвятой Богородицы: „Глаголютъ учителя и нѣщїи и свидѣтельствуютъ: аще бы всѣхъ за Христа страдавшихъ мучениковъ страданїя во единомъ собратїи и koliko ихъ будетъ, сея вся совокупя примѣнить къ страданїю Пречистыя Дѣвы Марїи, что Она всѣхъ болѣе страдала, аще не тѣломъ, но душею своею сострадала не повиннѣ страждущему Сыну Своему и Богу. Сїе помышляя, рцы къ Богородицѣ: Богородице Дѣво радуйся“.

10. Письмо о радостяхъ Пресвятыя Богородицы во время земной Ея жизни.

По кончинѣ и погребенїи прїисныхъ и любезныхъ намъ, воспоминая ихъ добрыя качества, и ихъ добродѣтели и ихъ скорби, темъкъ утѣшенїю своему, воспоминаемъ и твои радости, какія имѣло лицо, съ коимъ разлучила насъ смерть. Мы исполнили сїе отчасти въ кроткошепіи къ Пресвятой Дѣвѣ Марїи, и днесъ успешей: вспомянули и добродѣтели Ея, и высокія нравственныя и внѣшнія качества Ея, и многія и великія Ея скорби.

Но Она имѣла и радости, будучи радость всѣхъ скорбящихъ и матеръ свѣта и радости для всего міра.

Воспомянемъ же Ея радости.

Радовалась Пресвятая Дѣва Марія, услышавъ и уразумѣвъ радостное привѣтствіе Архангела Гавріила: радуйся, благодатная: Господь съ Тобою.

Радовалась Она, когда по наитію на Нее Духа Святаго зачала плотію Сына Божія. Радовалась, когда носила Его въ пресвятомъ чревѣ Своемъ. Радовалась, когда родила Христа Спаса міру. Радовалась, когда питала сосцы своими питающаго все. Радовалась, какъ Матерь Богу, отъ всея твари славимому и превозносимому. Радовалась, когда волеви поклонялись Ея Божественному Сыну въ младенчествѣ Его. Радовалась, когда обрѣла Христа въ церкви по тріехъ днехъ. Радовалась, когда Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ и по четырехъ днехъ вознесся на небеса. Радовалась Она и радуется, яко и Сама на небеса взята и соцарствуетъ вѣчно съ Сыномъ Своимъ и Богомъ. Радуется, яко дѣвствомъ Ангеловъ и святыхъ превосходящая и яко Ей всѣ жители небесніи послушни суть. Радуется, яко еже хошетъ у Сына Своего, Христа Бога нашего, испросити можетъ. Радуется, яко сподобшаяся быти близъ Пресвятыя Троицы. Радуется, яко Матерь людей озлобленныхъ, къ ней прибѣгающихъ. Радуется, яко радость ея во вѣки не скончается. Радуется Благодатная, яко съ Нею Господь и Она съ Господомъ и Господь чрезъ Нее съ нами! — Радуется Дѣва Марія, яко дщерь Бога Отца, Матерь по плоти Сына Божія и Богоневѣста Духа Святаго. Радуется, яко въ бѣдахъ еущихъ скорая заступница, обидимыхъ покровъ и при-

бѣжище, печальныхъ присное утѣшеніе, грѣшниковъ спасеніе и къ Богу присвоеніе.

Многи и горестны были скорби Ея, но безмѣрно большія, сладостнѣйшія и всеобъятнѣ Ея радости, радости вѣчныя, непрестаемыя!

11. Письмо о дѣятельности Пресвятыя Богородицы послѣ славнаго Ея усупенія.

Дѣятельность Пресвятой Богородицы по усупеніи Ея можно раздѣлить: 1) на дѣятельность Ея пренебесную, 2) земную — вселенскую, объемлющую народы, царства и всю Церковь, и 3) земную — частную, простирающуюся на частныя семейства и лица.

1) Предметъ пренебесной, премірной дѣятельности Пресвятыя Богородицы есть, по указанію св. Церкви, а) возношеніе къ престолу Божію нашихъ молитвъ и Ея собственныя о насъ грѣшныхъ молитвы: *радуйся, зываемъ мы въ акаѳистѣ — приносящая къ Сыну Своему и Богу моленіе вѣрныхъ; радуйся, и Сама непрестанно у престола Сына Твоего и Бога молящаяся о всѣхъ, и б) всерадостное посѣщеніе всѣхъ блаженныхъ обитателей и небожителей: радуйся, переходящая райское селеніе праведныхъ радуйся, посѣщающая всѣхъ въ славу небесной сущихъ.*

2) О дѣятельности Пресвятой Богородицы по усупеніи Ея, относящейся къ землѣ и всю вселенную объемлющей, должно сказать, и въ безмѣрно пространнѣйшемъ видѣ то, что святой Метафрастъ Симеонъ сказалъ о посмертной дѣятельности святыхъ: *житія и похвалы святыхъ подобятся свѣтлостію звѣздамъ, яко же звѣзды положеніемъ на небеси утверждены суть,*

всю же и поднебесную просвѣщаютъ, тысящелѣтїи отъ Индіанъ зрятся, ни сокрываются отъ Скибовъ, земли озаряютъ и морю свѣтятъ и плавающихъ корабли управляютъ: ихъ же именъ аще и не вѣмы множества ради, обаче свѣтлой добротѣ, ихъ чудимся. Сице и свѣтлость святыхъ аще и затворены суть мощи ихъ во гробѣхъ, но силы ихъ и въ поднебесной и земными предѣлами не суть опредѣленны: чудимся ихъ житію и удивляемся славѣ, Ею же Богъ угодившія Ему прославляетъ. Если житія и загробная дѣятельность святыхъ подобятся сіянію звѣздъ, всюду простирающемуся; то не имъ ли паче Пресвятая Препоблагословенная Марія, которая есть, по выраженію св. Церкви, звѣзда являющая солнце, безмѣрна, неистощима, и непрестающа въ своихъ благодѣяніяхъ? Такъ въ успеніи Своемъ Пресвятая Богородица, согласно съ обѣщаніемъ Своимъ, не оставила міра, по сему и възываемъ мы къ ней: *радуйся благодѣтельная, во успеніи Своемъ насъ неоставляющая!*

Призирая съ небесе и посѣщая, Она, какъ царица неба и земли, укрѣпляетъ царей и утверждаетъ царства; избранная Воевода спасаетъ грады отъ нападеній вражескихъ; ходатаица міра, спешится (объ обращеніи заблуждающихъ на путь покаянія и добродѣтели; радость скорбящихъ, спѣшитъ на помощь страждущему человечеству; заступница обидимыхъ, защищаетъ безпомощныхъ.

Обозримъ умомъ своимъ тысящелѣтїя, прочитаемъ писанія достовѣрныхъ мужей прошедшаго и нынѣшняго времени, обойдемъ святая обители и храмы, воздвигнутые въ Христіанской Церкви въ честь и славу препоблагословенной Владычицы: до сколько найдемъ Ея благодати и могущества, до сколько усмотримъ доказа-

тельствъ матерней любви Ея къ роду человѣческому! Какъ часто Она удерживала руку Господа, простертую для наказанія грѣшныхъ. Какъ часто отвращала бѣдствія отъ цѣлыхъ остранныхъ народовъ, утишала распри, утишала огнь войны, побѣждала враговъ, останавливала опустошительную заразу, утоляла голодъ и жажду. Много, много во все вѣки Пресвятая Богородица чудодѣйствовала и благотворила отъ всему роду христіанскому во святыхъ изображеніяхъ своихъ и въ явленіяхъ. Рѣки исцѣленій истекли отъ Живоноснаго Источника, Ея чудодѣйственною силою явленнаго недалеко отъ Цареграда и отъ пинныхъ мѣстъ Ея посвященныхъ.

Но Пресвятая Богородица, щедро изливая на вѣрующихъ дары Своей благодати, подавая имъ скорое и совершенное исцѣленіе отъ разныхъ тяжкихъ недуговъ, явилась непреоборимою защитницею всего Греческаго православнаго царства. Укажемъ на одинъ изъ многихъ примѣровъ: Въ 626 году, при Императорѣ Иракліѣ воевода Персидскаго Царя Хозроя, Сарваръ, вторгся въ предѣлы имперіи и, какъ опустошительная буря, никѣмъ не удерживаемая, достигъ Халкидона, разрушая на пути города и истребляя жителей. Къ большому несчастію каганъ Скискій также устремился на Константинополь и покрылъ Черное море своими ладьями. Но въ то время, какъ градоначальникъ укрѣплялъ стѣны города, Патріархъ Сергій, взявъ священныя иконы Богоматери, обошелъ съ ними по стѣнамъ. Скибы, высадившись на берегъ, сдѣлали приступъ къ тому мѣсту, гдѣ находился храмъ Живоноснаго Источника, но Военачальница христіанъ и защитница, чрезъ избранныхъ воиновъ, истребила множество Скибовъ и въ то же время

показала имъ, что это поражение служитъ залогомъ совершенной гибели, угрожающей врагамъ. На сушь приступъ былъ отраженъ, на морѣ же враги, нападавшіе на городъ противъ Влахернскаго храма, вмѣстѣ съ ладьями были потоплены бурей. Спустя 36 лѣтъ послѣ перваго избавленія, Константинополь вторично былъ спасенъ заступленіемъ Пресвятой Богородицы отъ Агарянъ при Императорѣ Константинѣ Паганатѣ (7 в.). Враги на большомъ флотѣ подплывали къ столицѣ, цѣлая семь лѣтъ производили опустошенія, но каждый разъ возвращались съ огромными потерями. Наконецъ православный народъ, взявъ пречестное древо Креста Господня и св. икону Пречистой Дѣвы, обходилъ стѣны и слезно молилъ Бога о помилованіи. Молитва услышана: изъ 1800 судовъ, пришедшихъ къ Цареграду, уцѣлѣло только 10.

Въ 866 году при Императорѣ Михаилѣ III, въ третій разъ Константинополь былъ сохраненъ силою Царицы Небесной отъ Агарянъ и отъ Русскихъ вятзей Аскольда и Дира. Эту троекратную помощь Богоматери вѣрующимъ, св. Церковь воспоминаетъ въ субботу пятой недѣли Великаго поста, совершая за утреннимъ Богослуженіемъ каѳистное или несѣдальное пѣніе. Это пѣніе, составленное изъ самыхъ возвышенныхъ похвалъ Божіей Матери, начинается стихомъ, извѣстнымъ каждому: «Взбранной воеводѣ побѣдительная, яко избавльшися отъ злыхъ, благодарственная воспісуюемъ ти, раби Твои, Богородице» и проч.

Покровительство Божіей Матери христіанскому роду и Ея заступленія показаны въ видѣніи въ Константинополѣ въ 911 году въ царствованіе Льва премудраго св. Андрею и ученику сего Елифанію: находясь въ

Влахернскомъ храмѣ, въ день воскресный на Всенощномъ бдѣніи, они видѣли на воздухѣ Богоматерь съ сонмами Пророковъ, Апостоловъ и Ангеловъ, молящуюся о мірѣ и своимъ покровомъ или пофоромъ осѣняющую Христіанъ. Жители Цареграда, услышавъ о семъ чудѣ, исполнились радости и упованія, а Церковь Россійская донынѣ воспѣваетъ, воспоминаая сего 1-го Октября: Дѣва днесь предстоитъ въ храмѣ и съ великами святыхъ невидимо за насъ молится.

Но нигдѣ столько не было и нѣтъ знаменій и явленій благопромыслительной и спасительной дѣятельности Пресвятой Богородицы по успенію Ея, какъ на святой горѣ Аѳонской. О семъ побесѣдуемъ въ слѣдующемъ письмѣ.

12. Письмо о милостяхъ Пресвятой Богородицы къ Аѳону.

Вотъ по обѣщанію моему нѣсколько строкъ отъ благоволенія Пресвятой Богородицы къ Аѳону.

По волѣ того, Который положилъ времена и лѣта во своей власти, Который мертвитъ и живитъ, низводитъ и возводитъ, убожитъ и богатитъ, смиряетъ и выситъ, Православная Греческая Имперія по грѣхамъ и нестроенію, въ ней укоренившимся, пала подъ ударами магометанъ; но милосердіемъ Заступницы Небесной, Пресвятой Богородицы, земной Ея удѣль, св. Аѳонская гора, принадлежавшая Греческой Имперіи, осталась и по нынѣ остается непоколебимымъ оплотомъ Православія на Востокѣ. Исторія Аѳона есть какъ бы лѣтопись посмертнаго жительства на землѣ Пречистой Дѣвы; на каждомъ шагѣ, въ каждой обители тамъ есть чудотворная Ея икона и какое либо преданіе о ви-

димомъ Ея предстательствѣ. Съ Материнскою любовію назирая св. гору, Богоматерь въ нѣкоторыхъ случаяхъ являлась и является на помощь / требующимъ Ея заступленія, въ иныхъ случаяхъ давала знаменія, для всѣхъ вразумительныя, отъ Вожественнаго Лица Своего; всего болѣе незримо и таинственно изливала и изливаетъ благодатные дары Свои на удостоившихся проходить въ Ея св. удѣлѣ жизненный путь подъ крестомъ иноческаго самоотверженія.

Въ чудесахъ, о которыхъ память живетъ въ благочестивыхъ обителяхъ Аѳонской горы, Пресвятая Богородица оказывается то защитницею и помощницею противъ злоумышленій внѣшнихъ враговъ, то заботливою попечительницею объ удовлетвореніи житейскихъ нуждъ и о благоустроеніи иноческой жизни. Во всѣхъ обителяхъ Аѳона находятся благоговѣнно чествуемыя чудотворныя иконы Пресвятой Богородицы. Но особенно чтится на св. горѣ икона, именуемая: *Достойно есть*. Именуется она такъ потому, что когда въ честь Богоматери пѣли только обычную древнюю пѣснь св. Космы Епископа Маіумскаго: *Честнѣйшую Херувимъ и славнѣйшую безъ сравненія Серафимъ, безъ истлѣнія Бога Слова родшую Тя величаемъ*, одинъ инокъ чудесно явившійся Архангеломъ Гавріиломъ, поставленъ былъ предначинать оную пѣснь словами: *достойно есть яко воистинну блажити Тя Богородицу, присноблаженную и пренепорочную и Матерь Бога нашего*. И поелику въ келли не обрѣлось ни чернилъ ни бумаги, то сія новая пѣснь Архангела четко и ясно начертана на каменной плитѣ и вскорѣ вошла въ общее употребленіе. Событіе сіе празднуется на Аѳонѣ 11 іюня. Оно показываетъ, что Архангелъ Гавріиль, какъ во время

земной жизни Пресвятой Дѣвы Маріи, при Ея воспитаніи, при воплощеніи отъ Нея Бога Слова и предъ успеніемъ Ея, служилъ ей, такъ по преславному Ея успеніи, посылается отъ Господа Бога по дѣламъ, относящимся къ чести и славѣ Ея, а также и для исполненія Ея воли. Достойно убо славословить и благодарить и Тебя, святой Архангелъ Гавріиль, радости ходатаю, спасенія благовѣстниче! Посѣщай — молимъ тя — и насъ святымъ Твоимъ посѣщеніемъ и наставляй и руководи во всемъ, что подобаетъ къ славѣ Пресвятыя Троицы Отца и Сына и Св. Духа и Пресвятыя Богородицы.

Подобно православнои Греціи и наше православное отечество въ разные времена испытывало очевидное заступленіе небесной ходатаицы рода христіанскаго. Это будетъ содержаніемъ слѣдующихъ строкъ.

13. Письмо о милостяхъ Пресвятой Богородицы къ Россіи.

Не умолчимъ, не умолчимъ никогда, Богородице силы Твоя глаголати и мы россіяне, недостойніи рабы Сына твоего Богочеловѣка, Господа нашего Іисуса Христа, и Твои: аще бо Ты не бы предстояла молящи, кто-бы насъ избавилъ отъ толикихъ бѣдъ? Кто же бы сохранилъ до нынѣ свободныи.

Память чудныхъ событій, совершившихся силою и благодатию Пресв. Богородицы къ охраненію и спасенію Россіи, записана въ лѣтописяхъ исторіи русской, увѣковѣчена въ сооруженіи св. храмовъ и обителей и учрежденіемъ крестныхъ ходовъ.

Годы ознаменованные явленіемъ особеннаго покровительства Пресвятой Богоматери царству и Церкви

Россійкой, суть: 1) 1380 при нашествіи на Россію Ордынскаго хана Мамай въ княженіе великаго князя Дмитрія Іоанновича, на Куликовскомъ полѣ. Самъ Дмитрій Іоанновичъ, приписывая побѣду свою надъ Мамаемъ заступленію Богоматери, положилъ устроить обитель во имя Божіей Матери и просилъ содѣйствія Препод. Сергія. 2) 1395 г. Въ этомъ году Тамерланъ вступилъ въ предѣлы Россіи, привелъ ее въ смятеніе и распространилъ вездѣ ужасъ. При всеобщемъ уныніи Россіянъ, ожидавшихъ временъ Батыя, великій князь Василій Дмитріевичъ повелъ свои войска для отраженія сильнаго непріятеля; но, не надѣясь на свои силы, прибѣгъ къ всеильной помощи Пресвятыя Богородицы и писалъ изъ Коломны къ Митрополиту Кипріяну, чтобы онъ послалъ во Владиміръ за иконою Богоматери, принесенною туда изъ Кіева Андреемъ Боголюбскимъ. Современники говорятъ, что въ тотъ самый день и часъ, когда жители Москвы боголюбно встрѣтили икону Богоматери, Тамерланъ оставилъ свое намѣреніе идти на Москву. Онъ увидѣлъ во снѣ гору и съ вершинъ ея идущихъ многихъ святителей и надъ ними въ воздухѣ величественную и благолюбную Жену съ тѣмами молніеобразныхъ воиновъ, которые всѣ устремились на Тамерлана... Въ память сего чудеснаго заступленія Богоматери сооруженъ монастырь Срѣтенскій и учреждено празднество 26 августа съ крестнымъ ходомъ.

3) Въ 1408 году—при осадѣ Москвы Едигеемъ угрожаемый великими бѣдствіями, народъ со слезами прибѣгалъ къ чудотворной иконѣ Богоматери; и спасень. Къ Едигею пришла вѣсть о возмущеніи въ Ордѣ и онъ посѣшилъ удалиться.

4) Въ 1451 году—подступилъ къ Москвѣ Нагай

скій царевичъ Мизовша, съ войсками отца своего Седи-Ахмета. Великій князь удалился изъ столицы; главнымъ защитникомъ ея остался святитель Іона. Подойдя къ городу июля 2, татары зажгли посадъ и начали приступъ. Подъ зноемъ страшнаго пожара, въ облакахъ дыма, святитель Іона совершалъ крестный ходъ по стѣнамъ кремля. И на другой день Москвитяне не видятъ непріятеля... Татары услышавъ вдали необыкновенный шумъ, вообразили, что великій князь идетъ на нихъ съ сильнымъ войскомъ, и въ смятеніи устремились въ бѣгство. Великій князь, узнавъ о спасеніи города, исповѣдалъ предъ всеми, кто была Взбранная Воевода; обратившая въ бѣгство враговъ. Прибывъ въ столицу, онъ прямо спѣшилъ въ храмъ Богоматери къ Ея чудотворной иконѣ Владимірской.

5) Въ 1591 году, въ царствованіе Θεодора Іоанновича, Шведы вторгнулись въ предѣлы Новгородской области, а Крымскіе татары подъ предводительствомъ Казы-Гирея проникли къ Москвѣ. Царь Θεодоръ Іоанновичъ, утраченный внезапнымъ вторженіемъ враговъ и не надѣясь восторжествовать надъ многочисленностію крымцевъ, прибѣгнулъ съ усердною молитвою къ Избранной Воеводѣ, Донской Богоматери, и повелѣлъ, совершивъ крестный ходъ, поставить икону Ея посреди воинскихъ рядовъ... Цѣлыя сутки продолжалась битва, непріятели напали съ ожесточеніемъ, но вдругъ, утраченные невидимою силою, побѣжали, оставивъ все. Донской монастырь и крестный ходъ, совершаемый 19 августа, служатъ памятникомъ сей побѣды.

6) Настали смутныя времена неурядиць и самозванства, Москва была въ рукахъ Поляковъ; въ сѣверныхъ областяхъ господствовали Шведы. Вѣрные отѣ-

честву Москвитяне пригласили грамотами русскихъ къ освобожденію Москвы. Первое ополченіе для освобожденія Москвы было безуспѣшно. И вотъ въ Нижнемъ-Новгородѣ составилось новое ополченіе. „Станемъ за святую Русь, за домъ Пречистой Богородицы, продадимъ все, но освободимъ отечество, воскликнулъ Косма Мининъ. Образъ Казанской Богоматери (Ея же за утро праздникъ) былъ взятъ вождемъ Пожарскимъ въ средину новой свящ. рати. Но и это усиліе къ освобожденію отечества, казалось, должно было остаться тщетнымъ, по неимѣнію ни оружія, ни средствъ къ содержанію войска; но мольбы вѣрныхъ вознесены были къ престолу Божию Самою Преподобною Дѣвою. Предъизвѣщенное во снѣ видѣніемъ Преподобнаго Сергія плѣннику Святителю Арсенію о побѣдѣ войско, дерзая о имени Богоматери, устремляется на освобожденіе кремля и враги не смотря на свое ожесточеніе, не могли болѣе сопротивляться: кремль въ рукахъ русскихъ. Благоговѣя предъ небесною помощію, благодарное воинство совершаетъ въ слѣдующее воскресеніе торжественное молебное шествіе въ возвращенную столицу. На встрѣчу ему выходитъ тотъ самый Святитель, который удостоился пріять отъ Преподобнаго Сергія вѣсть о помощи свыше. Изнесенная имъ икона Богоматери казалась для всѣхъ зрящихъ на нее живымъ изображеніемъ Вбранной воеводы, о имени которой одержана побѣда. Въ память сего событія постановлено праздновать октября 22 въ честь Казанской иконы Богоматери.

Чрезъ два вѣка, въ 1812 году Россію постигло новое испытаніе: Европа, соединенная подъ властію Наполеона I, внесла въ русскіе предѣлы всѣ бѣдствія

войны, и Матерь Божія снова явилась заступницею православнаго царства. 1812 года августа 5 дня при оставленіи русскими войсками Смоленска, была взята чудотворная икона Одигитріи. Наканунѣ Бородинскаго сраженія ее носили по лагерю, и воины, взирая на нее съ вѣрою и молитвою, приготовлялись къ страшной битвѣ. При одержаніи важныхъ побѣдъ и успѣхахъ русскаго оружія, постоянно были совершаемы Божіей Матери благодарственный молебствія, какъ вбранной и неборимой Воеводѣ. Отсутствіе иконы изъ Смоленска продолжалось ровно три мѣсяца и 5 ноября она возвратилась въ домъ Своя Соборный храмъ Успенія.

Вотъ нѣсколько примѣровъ благопримыслительной всемірной дѣятельности Пресвятой Богоматери, по успеніи Ея. Нѣсколько,—ибо о всѣхъ Ея чудесахъ, на спасеніе царей и царствъ содѣянныхъ, тоже должно сказать, что Ап. Павелъ сказалъ въ посланіи къ Евреямъ о благодѣянїяхъ Божіихъ народу Еврейскому: *что еще глаголю: не останется ми повѣствующу времени.*

Въ слѣдующемъ письмѣ напишу нѣсколько примѣровъ дѣятельности Пресв. Богоматери по Ея успеніи частныхъ, простирающихся на отдѣльные лица.

14. Письмо о частныхъ благодѣянїяхъ Пресвятыя Богородицы,

Письмо это, содержащее въ себѣ нѣсколько примѣровъ дѣятельности Пресвятыя Богородицы по успеніи Ея, частныхъ, предназначемъ тою умилительнѣйшею къ Ней молитвою, которую возноситъ Пресв. Богородицѣ вся Православная Россійская Церковь: *Заступнице усердная, Мати Господа Вышняго,*

за всѣхъ молиши Сына Твоего Христа Бога нашего и всѣхъ твориши спастися, въ державный Твой покровъ прибѣгающимъ. Всѣхъ насъ заступи, о Госпоже Царице и Владычице, обремененныхъ многими грѣхами, предстоящихъ и молящихся Тебѣ умиленною душею и сокрушеннымъ сердцемъ предъ Пречистымъ Твоимъ образомъ со слезами и невозвратно надежду имущихъ на Тя, избавленія всѣхъ золь, всѣмъ полезная даруй и вся спаси, Богородице Дѣво: Ты бо еси Божественный Покровъ рабомъ Твоимъ“.

Частные примѣры дѣятельности Пресвятыя Богородицы по Ея успеніи, т. е. Ея явленія, чудеса и благодатныя дѣйствія имѣли и имѣютъ цѣлю своею обращеніе, вразумленіе, исцѣленіе, подкрѣпленіе и исправленіе нѣкоторыхъ людей всякаго пола, возраста и состоянія.

1) Никифоръ Каллистъ повѣствуетъ, что когда-то въ окрестностяхъ столицы греческаго царства было прекрасное мѣсто, осѣненное рощею каштановъ и кипарисовъ и орошаемое чистымъ и свѣтлымъ источникомъ, но поть времени оно засохло и самый источникъ засорился. Левъ Императоръ, будучи еще частнымъ человекомъ, прогуливался въ этомъ мѣстѣ и встрѣтилъ человекъ, слѣпаго отъ самаго рожденія. Отъ природы мягкій и сострадательный, будущій Императоръ подаль руку слѣпцу и повелъ его; но солнце палило, и слѣпецъ жаловался на сильную жажду. Напрасно Левъ, посадивъ слѣпца въ тѣни, прошелъ всю рощу, отыскивая воду: воды не было видно. Но когда онъ усталый возвратился отъ бесполезнаго поиска къ слѣпцу, вдругъ услышалъ чудный голосъ съ неба: „вода подлѣ тебя“. Но Левъ самъ какъ бы былъ слѣпымъ: осматривался вокругъ,

испытывалъ землю, — и воды не находилъ. И вотъ опять раздается кроткій и пріятный голосъ, не только называющій его по имени, но предсказывающій ему Императорское достоинство: „Императоръ Левъ! войди въ эту мустую и тѣнистую рощу и, почерпнувъ воды, утоли жажду немощнаго, а иломъ помажь ему глаза. Устрой Мнѣ на этомъ мѣстѣ храмъ: въ немъ Я буду внимать молитвамъ, съ усердіемъ и вѣрою сюда притекающихъ“. Повинуясь этому указанію Матери Божіей, Левъ принесъ слѣпому иль и воду и помазалъ ему глаза, и слѣпорожденный прозрѣлъ.

Вступивъ на престолъ, Левъ повелѣлъ очистить чудный источникъ и воздвигъ надъ нимъ великолѣпный храмъ. Источникъ находился почти на срединѣ храма; къ нему вели 25 ступеней. Этотъ храмъ получилъ названіе Живоноснаго источника, и воистинну сдѣлался неисчерпаемымъ источникомъ чудныхъ дѣйствій благодати, по молитвамъ усердной заступницы христіанъ — Матери Христа Бога нашего. Православная Церковь издревле установила въ пятокъ свѣтлой седмицы совершать празднованіе въ честь Божіей Матери и въ воспоминаніе чудесъ отъ живоноснаго источника Ея.

2) Сто лѣтъ спустя по основаніи храма живоноснаго источника, Императоръ Іустиніанъ получилъ исцѣленіе отъ жестокой болѣзни, по гласу Богоматери, которая въ ночномъ видѣніи послала его къ Своему источнику, и соорудилъ здѣсь новый храмъ, еще болѣе великолѣпный, и обитель иноковъ. Этотъ храмъ не уступалъ Влахернскому, но впоследствии времени пострадалъ отъ землетрясенія и, наконецъ, при взятіи Цареграда Турками до основанія разрушенъ. Только

въ 1830 году Патріархъ Константиій испросилъ позволеніе Султана возстановить изъ развалинъ древнюю церковь и соорудилъ ее, сохранивъ источникъ, на прежнемъ основаніи.

3) Обращеніе ко Христу св. великомученицы Екатерины совершилось при явственномъ участіи и руководствѣ Пресвятыя Богородицы. Когда Екатерина, уединясь и заключась въ ложницѣ своей, по наставленію старца, всеусердно молилась Пресвятой Богородицѣ, предъ святою Ея иконою и утрудясь уснула, тогда видѣла она въ видѣніи своемъ Царицу небесную въ томъ самомъ видѣ, какъ изображена Она съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, испускающимъ изъ Себя лучи паче солнца.

Пречистая ходатайствовала предъ Господомъ Сыномъ Своимъ, да воззритъ на Екатерину, и когда услышала, что Екатерина при настоящемъ своемъ состояніи, не можетъ удостоиться просимой милости, то Преблагословенная просила наставить язычницу и вразумить, что ей должно сдѣлать. Екатерина, во исполненіе повелѣнія Христова — да идетъ къ старцу и крестится, немедленно наставлена и просвѣщена св. крещеніемъ. Тогда она снова сподобилась видѣть во снѣ Пресвятую Богородицу съ Божественнымъ Младенцемъ, который уже не отвращалъ отъ нея, какъ прежде, лица Своего, но взиралъ на нее съ особеннымъ благоволеніемъ...

Повторяя вамъ, что не останется намъ времени для указанія частныхъ примѣровъ благопромышленія Пресвятой Богородицы о христіанахъ, къ ней прибѣгающихъ съ вѣрою и молитвою, — рекомендую вамъ прочитатъ рукопись, названную *Сборникомъ чудесъ, явленій и благодатныхъ дѣйствій Пресвятыя Богородицы, быв-*

шихъ для обращенія, вразумленія, исцеленія, подкрѣпленія и исправленія нѣкоторыхъ въ разныя времена, до нынѣ; составлена 1860 г. въ Пенерскъ мон.

„Памятуя сіи и многія, неизчислимыя благодѣянія Пресвятыя Богородицы, притечемъ и выну будемъ притекать къ тихому сему и доброму пристанищу скорой помощницѣ, готовому и теплому спасенію Покрову Дѣвы; ускоримъ на молитву и потщимся на покаяніе. Источаетъ бо намъ неоскудныя милости Пресвятая Богородица, предваряетъ на помощь и избавляетъ отъ великихъ бѣдъ и золь благонравныя и богобоящіяся рабы Своя“ (Кондакъ 8 іюля).

(Продолженіе будетъ).

Пастырское вразумленіе старообрядцамъ.

Въ кievскихъ газетахъ напечатано пастырское посланіе Высокопреосвященнаго Платона, митрополита кievскаго и галицкаго, къ плголемымъ старообрядцамъ. Своимъ происхожденіемъ оно обязано тому глупо боко прискорбному и неотрадному факту, что во время общерусскаго всенароднаго празднества по случаю 900-лѣтія крещенія Руси въ вѣру Христову никто изъ плголемыхъ старообрядцевъ не только не присутствовалъ на празднествахъ въ славномъ городѣ Кіевѣ, но и не проявилъ гдѣ-бы то ни было своего участія въ этомъ празднествѣ въ той или другой формѣ.

Корреспонденты, сообщая свѣдѣнія о состоявшихся въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи юбилейныхъ празднествахъ въ знаменательные іюльскіе дни, повсему умалчивали объ откликахъ на эти празднества со стороны

нашихъ старообрядцевъ и сектантовъ. И это не потому, что корреспонденты желали намѣренно игнорировать старообрядческій міръ, а просто на просто потому, что старообрядцы сами себя откололи въ эти дни отъ много-милліонной семьи православнаго русскаго народа и, покрытые непроницаемыми бронями фанатическаго невѣжества, сами не захотѣли быть участниками въ общей радости русскаго народа.

Новое подтвержденіе факту подобнаго отщепенія старообрядцевъ отъ семьи православнаго русскаго народа мы находимъ въ упомянутомъ выше пастырскомъ посланіи Высокопреосвященнаго Платона. „Къ сожалѣнію, никто изъ васъ, глаголемые „старообрядцы“, — торжественно свидѣтельствуетъ маститый Іерархъ нашей Церкви, — не принималъ участія въ торжествѣ нашемъ по случаю помянутаго событія, и я не слыхалъ, чтобы вы гдѣ-нибудь праздновали это событіе. Что это значитъ? Если вы дѣйствительно „старообрядцы и старовѣры“, какъ любите называть себя, то вамъ надлежало праздновать съ нами введеніе въ Россіи той вѣры Христовой, которая принята была предками нашими при св. князѣ Владимірѣ, ибо эта вѣра есть древнѣйшая изъ всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, существующихъ въ Россіи, притомъ самая истинная, благодатная и душеспасительная Христова вѣра. Почему же вы не праздновали съ нами введенія такой вѣры въ нашемъ отечествѣ? Не потому ли, что не хотите имѣть общенія съ нашею церковію по неприязни къ намъ — православнымъ? — Если такъ, то я скажу вамъ, что вы очень нехорошо дѣлаете, что питаете неприязнь къ намъ — православнымъ, ибо Господь заповѣдалъ ученикамъ своимъ любить всѣхъ людей, даже и вра-

говъ (Матѳ. 5, 43—48), а мы не враги ваши, но соотчичи и братія твои Христе; скажу и то, что вы напрасно удаляетесь отъ общенія въ вѣрѣ съ нашею св. Церковію, къ этому вы не имѣете никакой основательной причины. Если вы не видите сего, то я объясню вамъ это вкратцѣ“. (М) Это слово, это слово указавъ затѣмъ на единство вѣры и исповѣданія и выливъ неосновательность уклоненія старообрядцевъ отъ православной Церкви изъ-за нѣкоторыхъ частности богослужебнаго чина и изъ-за перетолкованія старообрядцами нѣкоторыхъ имѣропріятій православной русскаго Церкви, — престарѣлый Архипастыръ такъ взываетъ къ заблуждающейся и упорствующей совѣсти старообрядцевъ: „Я, восьмидесяти-пятилѣтній старецъ, стоящій одною ногою во гробѣ, и служитель Божій, обязанный поучать другихъ истинѣ, не могу обманывать васъ, а тѣмъ паче внушать вамъ что-нибудь худое. Послушайте же меня, или, лучше, послушайте Самаго Бога, призывающаго васъ чрезъ меня въ общеніе съ нашею Церковію, и примиритесь съ нею. Для этого она не потребуетъ отъ васъ ничего, кромѣ сыновняго послушанія ей въ духовныхъ дѣлахъ, и дозволитъ вамъ тѣмъ обрядовыя особенности, которыми нынѣ отличается ваше богослуженіе отъ нашего, если вы не хотите оставить оныя для полнаго несогласія съ нею во всемъ. Что же въ такомъ случаѣ можетъ препятствовать соединенію вашему съ святою нашею Церковію? — Совершенно ничто... Между тѣмъ, сколько вы сдѣлаете добра, примирившись съ нею! Вы утѣшите эту общую мать нашу, искренно скорбящую о напрасномъ отчужденіи вашемъ отъ нея, и будете пользоваться всѣми правами вѣрныхъ чадъ ея; получите то, чего недоста-

еть нынѣ для вашего спасенія, и сбросите съ себя ностыдно сирія „раскольниковъ“; прекратите ваши распри и раздѣленіе съ православными, весьма вредныя не только для нихъ, а и для васъ, и но и для отечества нашего, потому что они нарушаютъ спокойствіе и ослабляютъ крѣпость его (Мат. 12, 25); доставите великое удовольствіе доброму Царю нашему, который, какъ истинно Благочестивѣйшій, искренно печется о преспеяніи православной Христовой вѣры въ нашемъ отечествѣ и мирномъ житіи всѣхъ подданныхъ Его во всякомъ благочестіи и чистотѣ (1 Тим. 2, 2). Вотъ сколько добра вы можете сдѣлать своимъ примиреніемъ съ нашею Церковію! Если же вы не слушаете гласа, призывающаго васъ къ миру съ нею, но упорно будете оставаться въ неприязненномъ удаленіи отъ нея, то, со скорбію доворю, — горе вамъ!“

Старообрядческій міръ, коснѣющій въ своемъ невѣжествѣ и упорствующій въ своемъ заблужденіи, какъ извѣстно, слишкомъ безотчетно повинуетъ въ данномъ случаѣ своимъ слѣпымъ вождямъ, забывшимъ мудрую истину: *нашего слѣпца слѣпца ведетъ, оба падутъ въ яму.* Обращаясь къ этимъ послѣднимъ ревнителямъ старины, Высокопреосвященный Платонъ въ своемъ посланіи говоритъ: „Въ особенности вамъ, именующіеся старообрядческими епископами, священниками и наставниками, надлежитъ позаботиться о воссоединеніи съ православною Христовою Церковію, потому что вы болѣе виновны въ отдаленіи отъ нея, нежели другіе старообрядцы. Придите къ себѣ, покайтесь и принесите плоды, достойныя покаянія. Доселѣ вы, подобно іудейскимъ книжникамъ и фарисеямъ, и сами не входили, и другимъ препятствовали войти въ составъ православ-

ной Церкви Христовой ради извѣстныхъ преданій отцевъ вашихъ; а теперь послѣдуйте другому, лучшему примѣру — послѣдуйте апостолу Павлу, который, будучи прежде неумѣреннымъ ревнителемъ отеческихъ его преданій, жестоко гналъ Церковь Божию и опустошалъ ее, а потомъ, вразумленный Господомъ въ чудномъ видѣніи, не только самъ принялъ вѣру Христову, но еще ревностно благовѣствовалъ ее другимъ, былъ сильнымъ поборникомъ Церкви Христовой и привелъ въ нѣдра ея множество евреевъ и язычниковъ. Вотъ примѣръ, достойный вашего подражанія. Поэтому и вы не только сами воссоединитесь съ православною нашею Церковію, но примирите съ нею и другихъ глаголемыхъ „старообрядцевъ“, находящихся подъ вашимъ руководствомъ. За это вы получите похвалу не отъ людей только, правовѣрныхъ христіанъ, но отъ Бога, который даруетъ вамъ великую награду за достохвальное ваше дѣло; ибо Спаситель говоритъ: кто сотворитъ и научитъ другихъ творить заповѣданное Богомъ, тотъ великимъ наречется въ царствіи небесномъ (Мат. 5, 19); а Богъ заповѣдалъ намъ, между прочимъ, имѣть миръ и любовь между собою, единеніе въ вѣрѣ и неуклонное общеніе съ Его Церковію“.

Будемъ вѣрить и надѣяться, что глубоко искренній, сердечный и задушевный призывъ маститаго Иерарха дойдетъ до глубины сердца глаголемыхъ старообрядцевъ и вразумитъ ихъ въ ихъ заблужденіи. Хотѣлось бы думать, что среди старообрядцевъ, вмѣстѣ съ фарисеями и лицемерами, находится огромное большинство искренно убѣжденныхъ людей, но пребывающихъ въ заблужденіи вслѣдствіе своего невѣдѣнія. Эти то искренніе старообрядцы, по всей вѣроятности, и

послушаютъ гласа нашего маститаго Архипастыря, призывающаго ихъ къ свѣту Христовой истины. (Моск. Церк. Вѣд.).

С Л О В О,

сказанное въ Серафимо-Понетаевскомъ женскомъ монастырѣ, при Архіерейскомъ служеніи, 4 августа 1888 года.

На долю здѣшней обители, благочестивые слушатели, выпало сегодня необычайное церковное торжество. Необычайность торжества сего — это пріѣздъ нашего благопопечительнаго и мудраго Архипастыря вмѣстѣ съ Высокимъ дорогимъ гостемъ *). Зная, что нашъ возлюбленный Архипастырь неустанный сѣятель Слова Божія и воспитатель своихъ чадъ, чрезъ живое слово и письменное, осмѣливаюсь думать, что св. Владыкѣ утѣшительно будетъ услышать, что при Его апостольскихъ неуспѣхъ трудахъ, наша смиренная обитель, чрезъ силу и чудотворенія нашей Заступницы, Божіей Матери, Ему усердная помощница въ сѣяніи, распространеніи и утверженіи вѣры Христовой, а посему, съ Архипастырскаго благословенія, осмѣливаюсь сказать нѣсколько словъ о здѣшней обители, какъ духовномъ разсадникѣ и училищѣ вѣры, со дня явленія чудотворнаго образа, для всѣхъ притекающихъ.

Начну съ того, что не богатство, не благолѣпіе, не древность привлекаютъ въ здѣшнюю обитель толпы богомольцевъ, — ихъ привлекаетъ сюда пребывающая здѣсь

*) Его Превосходительствомъ Владиміромъ Карловичемъ Саблеромъ.

драгоценная святыня, образъ Пресв. Богородицы Знаменія. Эта великая святыня не отличается древностію, — всего три года, какъ она явила себя чудотвореніями; но и въ столь короткій періодъ времени здѣшняя икона прославилась такими великими и многочисленными чудесами, что слава ея распространилась по всей Россіи. Три года тому назадъ почти никому невѣдомая, обитель съ явленіемъ чудотворнаго образа стала известна на тысячныя пространства. Изъ дальнихъ мѣстъ Сибири, Кавказа, Кіева и Архангельска начали стекаться сюда богомольцы: любители благочестія, чтобы поклониться чудной иконѣ, душевно и тѣлесно больные — получить исцѣленіе, получившіе исцѣленіе — излить свою благодарность за оное, ослабѣвающимъ въ вѣрѣ — утвердиться въ оной. Начиная съ великаго поста и до начала полевыхъ работъ, а также и поздней осенью здѣшняя обитель полна народомъ всѣхъ сословій и возрастовъ. Мы были свидѣтелями, какъ маловѣрные или совсѣмъ отступившіе отъ Церкви утверждались, чрезъ силу чудесъ, въ вѣрѣ; удивлялись и вмѣстѣ съ тѣмъ сами поучались у безнадежно больныхъ терпѣнію, благоговѣли предъ ихъ христіанскимъ смиреніемъ и вѣрой въ перенесеніи ими страданій съ надеждой на исцѣленіе; радовались и благодарили нашу Цѣлительницу, Св. Владычицу, когда страдающіе получали исцѣленія: слѣпые — зрѣніе, глухіе — слухъ, параличные — способность владѣть членами тѣла и всякій немоцный — здравіе. По своей любви, Св. Заступница не оставляла безъ помощи страждущихъ и печальныхъ, сирыхъ и несчастныхъ, а тѣмъ болѣе грѣшниковъ, явившихся предъ Нею съ раскаяніемъ. Много было утѣшено Ею страдальцевъ. Много обрадовано такихъ печальныхъ, кото-

рые нигдѣ не находили облегченія. Слава о такихъ
благодѣянїяхъ Божіей Матери разносилась чрезъ ис-
цѣленныхъ и свидѣтелей всихъ исцѣленій далеко по
Руси, — и это-то самое способствовало и способствуетъ
поднесенію распространенію и утверженію истинной
православной вѣры. Каждый видѣлъ и слышалъ, что въ на-
шей православной Церкви благодать Божія не оскудѣ-
ла, пребываетъ неотступно и по сіе время; видѣлъ, что
спасеніе и врачеваніе язвъ тѣлесныхъ и душевныхъ
находится только въ ней.

Кромѣ бываемыхъ чудесъ — этихъ сильнѣйшихъ
средствъ къ насажденію и укрѣпленію истинной вѣры —
здѣсь еще къ назиданію и утѣшенію приходящихъ слу-
жить весьма много воскресный день. По распоряженію
нашего мудраго Архипастыря каждый воскресный день,
послѣ литургіи, поется здѣсь соборно предъ чудотвор-
нымъ образомъ молебень съ акаѳистомъ Божіей Мате-
ри, и особенно трогательно поется „О всецѣлая Мати“.
Зная это, окрестные жители возлюбили стекаться на
этотъ торжественный, по пѣнію и обстановкѣ, моле-
бень, приходя сюда еще съ вечера. Никакая дурная
погода ихъ не останавливаетъ; старые и малые сѣдаютъ
огромнѣйшими толпами въ св. обитель. Отслушавъ все-
нощную, а на утро литургію и молебень съ акаѳистомъ,
они проводятъ болѣе половины дня въ обители и воз-
вращаются домой съ богатымъ уже духовнымъ запа-
сомъ; остатокъ дня у нихъ проходитъ въ дорогѣ къ
дому. Такимъ образомъ окрестные поселяне, кромѣ мо-
литвы и назиданія, избавляются на весь праздничный
день отъ искушеній — провести оный въ праздныхъ за-
бавахъ и грѣшныхъ увеселенїяхъ.

Ко всему сказанному, сколько и самый храмъ здѣш-

ній, какъ и всякій храмъ, предлагаетъ нравоученій
приходящимъ! Здѣсь каждодневно возвѣщается путь
для достиженія живота вѣчнаго. Здѣсь обличаются на-
ши пороки и словами и дѣлами святыхъ Божіихъ.
Здѣсь учимся мы всеѣмъ добродѣтелямъ христіанскимъ,
къ которымъ призванъ человекъ. Здѣсь Наставница
Сама Матерь Божія вмѣстѣ съ угодниками Божіими.

Возблагодаримъ же Господа Бога за дарованіе
намъ, въ юдоли плача и скорбей, въ особенности въ
нынѣшнее время маловѣрія и безвѣрія, великой небес-
ной Наставницы и Утѣшительницы. При Ней мы без-
боязненно можемъ проходить земное поприще и до-
стигнуть вѣчнаго утѣшенія въ обителяхъ Отца небес-
наго. Аминь.

Священникъ Серафимо-Понетаевскаго женскаго мо-
настыря Александръ Успенскій.

О П И С А Н І Е

празднества, совершившагося 26 іюля текущаго года
въ Нижнемъ-Новгородѣ по случаю тридцатилѣтія
служенія въ священномъ санѣ при церкви Вознесенія
Господня, о. Протоіерея и Благочиннаго градскихъ
церквей Дмитрія Ивановича Страхова.

Торжество, совершившееся 26 іюля сего года при
градской Вознесенской церкви и состоявшее въ осо-
бомъ и чествованіи прихожанами означенной церкви
мѣстнаго о. настоятеля протоіерея Дмитрія Ивановича
Страхова, прослужившаго Вознесенскому приходу въ
священномъ санѣ тридцать лѣтъ, при поднесеніи ему

золотаго наперснаго съ драгоцѣнными украшеніями креста, — есть событіе въ высшей степени знаменательное и не мало поучительное какъ для сонма мѣстныхъ пастырей, такъ равно и для всякаго честнаго труженника въ жизни. На семь торжествъ воздана была честь юбиляру не только отъ лица его прихожанъ, но и отъ Архипастырей Нижегородскихъ, а также и отъ представителей мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и другихъ учреждений нашего епархіальнаго вѣдомства, и не за одну только доблестную его пастырскую службу по приходу, но и за его обширную дѣятельность и усиленные труды, понесенные имъ въ качествѣ епархіальнаго дѣятеля.

Инициатива совершившагося въ честь Дмитрія Ивановича торжества принадлежитъ не ему. По скромности, присущей ему, Дмитрій Ивановичъ до самаго послѣдняго дня никому, даже самымъ близкимъ своимъ знакомымъ и сослуживцамъ, ни слова не говорилъ о приближающемся тридцатилѣтнемъ юбилеѣ своего пастырствованія при Вознесенской церкви; но чего не хотѣлъ сказать другимъ онъ самъ, то сказали за него его же собственные сослуживцы по церкви и прихожане, единодушно пожелавшіе отпраздновать юбилей маститаго и любимаго ими пастыря съ особенно выдающеюся торжественностію, состоящей въ поднесеніи ему благодарственнаго отъ лица всего прихода адреса и многоцѣннаго золотаго наперснаго съ дорогими каменьями креста. Одновременно съ этимъ и приходское градское духовенство, узнавъ о предстоящемъ торжествѣ и желая раздѣлить его съ прихожанами Вознесенской церкви, также возымѣло непремѣнное желаніе достойнымъ образомъ почтить отъ себя юбиляра, какъ своего бли-

жайшаго непосредственнаго начальника и какъ заслуженнѣйшаго представителя своего въ епархіи, при поднесеніи ему иконы Христа Спасителя. Приняли участіе въ семь торжествъ и представители мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и епархіальныхъ учреждений, прошедшая и настоящая исторія которыхъ такъ или иначе связана съ именемъ почтеннаго юбиляра. И вотъ, когда дѣло уже приняло явную огласку, и когда испрошено было разрѣшеніе Нижегородскаго Архипастыря Преосвященнѣйшаго Модеста на празднованіе 30-лѣтняго юбилея Дмитрія Ивановича, и когда Дмитрій Ивановичъ ясно увидѣлъ, что ему нельзя будетъ избѣжать въ указанный день торжества приѣма официальныхъ и неофициальныхъ поздравленій и благопривѣтствій, шедшихъ къ нему со всѣхъ сторонъ и отъ массы почитателей, тогда и самъ онъ, руководимый чувствомъ гостепріимнаго, открытаго и благодушнаго русскаго хозяина, счелъ за нужное приготовиться къ достойной встрѣчѣ ожидаемыхъ гостей, предварительно рѣшивъ освятить канунъ и начало юбилейнаго дня благодарственною Господу Богу молитвою. Вотъ въ какомъ порядкѣ происходило затѣмъ самое торжество.

Наканунъ празднества юбиляромъ, въ сослуженіи о. протоіерея В. Д. Страгородскаго и сослуживца своего по церкви свящ. А. С. Вишнякова, при большомъ стеченіи прихожанъ, было совершено въ мѣстномъ Вознесенскомъ храмѣ торжественное всенощное бдѣніе, а въ самый день 26 іюля — божественная литургія, въ сослуженіи протоіереевъ В. Д. Страгородскаго и А. И. Знаменскаго, и благодарственное молебствіе. Къ началу литургіи, не смотря на лѣтнюю пору и ярмарочное время, обширный Вознесенскій храмъ наполнился сот-

нями прихожанъ, пришедшихъ помолиться за здоровье и долголетіе любимаго своего пастыря; въ числѣ другихъ молящихся была и депутація, состоявшая изъ почетнѣйшихъ прихожанъ, долженствовавшихъ принести юбиляру сердечныя привѣтствія отъ имени прихода. Обширный храмъ оглашался прекраснымъ пѣніемъ мѣстнаго хора, управляемаго опытнымъ регентомъ г. Троицкимъ. Между тѣмъ одинъ за другимъ начали прибывать въ Церковь оо. Протоіереи и Іереи градскихъ церквей, пожелавшіе принять участіе въ настоящемъ молитвенномъ торжествѣ. Литургія оканчивалась. Въ концѣ ея, послѣ причастнаго стиха, свящ. А. С. Вишняковымъ было произнесено съ церковной кафедры глубоко прочувствованное слово, наглядно обрисовывавшее долготѣную, многоплодную и разнообразную дѣятельность юбиляра на пользу прихода, церкви, науки и общества, и произведшее на присутствовавшихъ весьма сильное впечатлѣніе. Вслѣдъ затѣмъ, по окончаніи литургіи, Дмитрій Ивановичъ, какъ виновникъ торжества, былъ чрезъ депутацію привѣтствованъ отъ прихожанъ прекраснымъ адресомъ, краснорѣчиво выражавшимъ всю полноту ихъ истинно-сыновней любви къ нему, и въ то же самое время поднесеніемъ драгоценнаго наперснаго креста, стоимостью въ 750 р., а отъ градскаго духовенства — рѣчью о. прот. Страгородскаго и врученіемъ иконы Христа Спасителя, въ дорогой серебро-позлащенной ризѣ и прекрасной кіотѣ. Тѣмъ временемъ прибывшее въ церковь духовенство успѣло облачиться и вышло на благодарственное молебствіе, занявъ все пространство отъ предстательскаго мѣста вплоть до амвона и имѣя во главѣ своей самого достопочтеннаго юбиляра.

Въ этомъ единодушномъ, высоконастроенномъ молитвенномъ стояніи пастырей было замѣтно что-то особенно жизненное и высокое, благотворно отзывавшееся на всѣхъ присутствовавшихъ и невольно овладевавшее ихъ сердцами и настроенностію; но еще болѣе получило церковной жизненности это молитвенное стояніе, когда Дмитрій Ивановичъ обратился къ своимъ почитателямъ съ словомъ, исходившимъ отъ сердца, потрясеннаго величіемъ минуты, и когда велѣдъ затѣмъ разнеслось по храму величественное пѣніе церковнаго гимна: „Тебе Бога хвалимъ“. Прекрасны были также и тѣ минуты, когда, по окончаніи молебна, достопочтеннѣйшій юбиляръ, окруженный пастырями и насомыми, двинулся изъ храма по направленію къ дому въ преподнесеніи о. протоіереемъ Страгородскимъ подаренной юбиляру иконы Христа Спасителя. Въ комнатахъ Дмитрій Ивановичъ былъ встрѣченъ новыми почестями, заявленными ему чрезъ поднесеніе привѣтственныхъ адресовъ отъ Правленія Ниж. Дух. Училища и Женскаго Епархіальнаго, начальникомъ которыхъ онъ еще не такъ давно состоялъ и на благоустроеніе которыхъ положилъ не мало въ изобиліи данныхъ ему отъ Бога душевныхъ силъ и дарованій. Велѣдъ затѣмъ начали являться и другіе почетнѣйшіе гости духовные и свѣтскіе, а затѣмъ не замедлили прибыть и оба мѣстные Преосвященнѣйшіе — Агаѳодоръ и Модестъ. Принявши отъ дорогихъ гостей ихъ искреннѣйшія поздравленія и благопожеланія, Дмитрій Ивановичъ, обратившись къ Преосвященнѣйшему Модесту, просилъ Его благословить праздничную трапезу и затѣмъ просилъ Его, и Преосвященнѣйшаго Агаѳодора и всѣхъ прочихъ гостей, численность которыхъ простиралась до 75 чело-

вѣкъ, раздѣлить сію трапезу. Благодаря любезности хозяина и его широкому гостепріимству, обѣдъ, длившійся не менѣе двухъ часовъ, прошелъ для празднующихъ въ высшей степени оживленно. Не мало способствовали этому общему оживленію обращенныя къ юбиляру и отъ него къ Архипастырямъ и гостямъ задушевныя рѣчи, сопровождавшіяся неоднократно единодушнымъ пѣніемъ „многая лѣта“ и приличными братскому торжеству здравицами. Первая рѣчь была сказана самимъ юбиляромъ, при обращеніи къ почетнѣйшему изъ гостей — Преосвященнѣйшему Модесту; за Его здоровье и здоровье другихъ бывшихъ Архипастырей Нижегородскихъ, нынѣ здравствующихъ и памятныхъ мѣстной церкви, была выпита первая чаша. Преосвященнѣйшій Модестъ, выслушавъ съ архипастырскою любовью виновника торжества, милостиво отвѣтилъ ему рѣчью и провозгласилъ здравицу въ честь его. Последняя рѣчь на этой трапезѣ, выяснявшая заслуги юбиляра предъ приходомъ, обществомъ и присными ему по плоти, принадлежала одному изъ ближайшихъ его родственниковъ А. Н. Попову; а послѣдній тостъ, о. Ректоромъ Семинаріи прот. Г. В. Годневымъ, былъ провозглашенъ за здоровье достопочтенной супруги юбиляра, умѣвшей всю жизнь дѣлить съ нимъ пополамъ и радость, и горе, и не мало, конечно, поднявшей за это время усиленныхъ трудовъ изъ любви и уваженія къ своему достойнѣйшему супругу. — Въ 4 часа по полудни отбыли съ праздника Преосвященнѣйшіе Архипастыри, а велѣдъ за ними дали покой хозяину и остальные гости.

Свящ. П. Никольскій.

Адресъ прихожанъ Вознесенской церкви, при коемъ былъ поднесенъ юбиляру наперсный съ драгоценными украшениями крестъ.

Ваше Высокопреподобіе,

Высокочтимый Отецъ Протоіерей,

Дмитрій Іоанновичъ!

Мы, прихожане сего храма, настоятелемъ коего Вы состоите, единодушно пожелали въ настоящій день торжественно выразить Вамъ тѣ искреннѣйшія чувства глубокаго уваженія и признательности, которыя Вы снискали среди насъ своимъ долговременнымъ, дѣятельнымъ и многоплоднымъ служеніемъ при нашемъ Храмѣ.

Тридцать лѣтъ минуло съ тѣхъ поръ, когда Вы призваны были Богомъ и высшею духовною властію стать во главѣ нашего прихода, и за этотъ періодъ времени мы имѣли безчисленное множество случаевъ видѣть въ Васъ мудраго пастыря, опытнаго и сильнаго руководителя, заботящагося прежде всего о нравственномъ преуспѣяніи своихъ пасомыхъ. Съ полною готовностію отзывались Вы всегда на наши духовныя нужды, при каждомъ удобномъ случаѣ, съ церковной кафедры и въ частныхъ бесѣдахъ съ нами, наставляли насъ въ правилахъ христіанской жизни и благочестія. И Ваши назидательныя, полныя глубокой Христіанской любви, поученія всегда благотворно дѣйствовали на насъ, оставляя по себѣ неизгладимый слѣдъ въ нашихъ сердцахъ. Совмѣстно съ этимъ, Ваша ревность въ поддержаніи церковнаго благочинія и благолѣпія, Ваша неустанная заботливость объ осмысленномъ и внятномъ

чтеніи и цѣни въ церкви производили на насъ въ высшей степени умиляющее дѣйствіе, вызывая и въ насъ тоже благоговѣнное чувство, которымъ бываеете воодушевлены и Вы.

Проникнутый истинно-христіанскою любовію, Вы всегда проявляли самыя сердечныя, чисто отеческія отношенія къ намъ. Никогда не забудемъ мы, какъ близко къ сердцу принимали Вы наши интересы, съ какою внимательностію вникали во всѣ наши нужды, съ какимъ отеческимъ снисхожденіемъ относились къ нашимъ слабостямъ и недостаткамъ. Едва-ли найдется кто-либо изъ насъ, кому бы Вы не оказали своего вниманія, участія и даже содѣйствія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни. Не говоря уже о постоянной Вашей привѣтливости, какую приходится испытывать каждому изъ насъ при всякой встрѣчѣ съ Вами, Вы всегда бываеете готовы искренно раздѣлять съ нами наши семейныя радости, а равно и принять полное участіе и въ посѣщающей каждого изъ насъ житейской скорби. Въ свою очередь смѣемъ увѣрить Васъ, дорогой нашъ пастырь о. Протоіерей Димитрій Іоанновичъ, что и мы всегда взаимно сорадовались Вамъ и, наоборотъ, съ скорбнымъ чувствомъ переживали тѣ минуты, когда узнавали, что Вамъ приходилось переносить то или другое испытаніе, поучаясь въ тоже время у Васъ великому христіанскому терпѣнію.

Ревнуя о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи своихъ пасомыхъ, обнаруживая въ своихъ отношеніяхъ къ нимъ чисто-отеческую заботливость, Вы въ тоже время были отзывчивы и на всѣ, такъ сказать, внѣшнія нужды нашего прихода. Между ними возвышеніе церковнаго благолѣпія было одною изъ Вашихъ посто-

янныхъ заботъ, требовавшихъ отъ Васъ усиленной энергіи и нерѣдко даже лишившихъ Васъ внутренняго спокойствія. Краснорѣчивымъ памятникомъ этихъ заботъ служить сей благолѣпный храмъ. Преступный храмъ нашъ, возведенный еще въ началѣ прошлаго столѣтія, пришелъ уже въ ветхость, при томъ же и не отличался ни особеннымъ благолѣпіемъ, ни обширностію. Въ виду этого чувствовалась настоятельная потребность въ созданіи новаго храма, болѣе обширнаго, могущаго вмѣстить всѣхъ притекающихъ съ молитвою къ Богу. И вотъ Вы, достоуважаемый о. Протоіерей, постарались удовлетворить этой нуждѣ, возбудили ходатайство предъ высшею властію о построеніи новой церкви и своею личною ревностію и самоотверженнымъ служеніемъ дѣлу побудили къ щедрымъ пожертвованіямъ и другихъ, любящихъ благолѣпіе дома Божія. Десять лѣтъ назадъ Ваши старанія, не смотря ни на какія препятствія, увѣнчались успѣхомъ: рядомъ съ древнею церковію нашею возвысился настоящій храмъ—слава и красота нашего прихода. Неусыпными заботами Вашими онъ сравнительно въ короткое время былъ снабженъ не только всѣмъ необходимымъ, но и приведенъ въ истинно-прекрасное состояніе.

Одновременно съ созданіемъ новаго храма у Васъ родилась мысль построить и церковный домъ,—мысль, при помощи Божіей и Вашихъ неутомимыхъ стараніяхъ также приведенная теперь въ исполненіе. Годъ тому назадъ возникъ и былъ устроенъ въ нашемъ приходѣ церковный домъ, дающій намъ возможность, въ случаяхъ надобности, безъ затрудненія находить причтъ и безъ замедленія получать духовную помощь. Въ немъ же Вы нашли и особое удобное помѣщеніе для церковно-

приходской школы, благодаря чему бѣдныя дѣти нашего прихода имѣютъ возможность безвозмездно получать начальное образованіе въ строгомъ православно-христіанскомъ духѣ.

Душевно оцѣнивая Ваши высокія качества и добрыя дѣла на пользу нашего прихода, мы, прихожане храма сего, исходатайствовали разрѣшеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, полноту нашихъ къ Вамъ чувствъ признательности и благодарности за Ваше о насъ и приходѣ нашемъ 30-лѣтнее благопопеченіе выразить нынѣ поднесеніемъ Вамъ золотого съ драгоценными украшеніями креста.

Примите, достоуважаемый о. Протоіерей Дмитрій Іоанновичъ, сіе приношеніе наше, какъ знакъ нашей сыновней къ Вамъ любви и искренне глубокаго уваженія. Пусть онъ, носимый Вами на персяхъ — близъ Вашего сердца, всегда напоминаетъ Вамъ, что каждый изъ насъ близокъ Вашему сердцу и что Вы близки сердцу каждаго изъ насъ. Распятый же на немъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ да даруетъ Вамъ здравіе и благоденствіе и продлитъ Вашу дорогую для насъ жизнь на многія и многія лѣта!

Р ъ Ч ъ,

произнесенная о. Протоіереемъ В. Д. Страгородскимъ, при поднесеніи юбилару цѣнной иконы Христа Спасителя отъ градскаго духовенства.

Ваше Высокопреподобіе,

Высокопочтенный о. Протоіерей и Благочинный

Дмитрій Іоанновичъ!

Духовенство здѣшнихъ градскихъ приходскихъ церквей, по случаю исполнившагося тридцатилѣтняго священнослуженія Вашего при сей церкви, желая почтить долговременное и многополезное пастырское служеніе Ваше поднесеніемъ Вамъ священной иконы довѣрило мнѣ поднести Вамъ эту икону въ настоящій день, на предметъ сей предварительно испросивъ Архипастырское разрѣшеніе.

Исполняя теперь, съ Архипастырскаго разрѣшенія, общее довѣріе мнѣ ввѣреннаго Вамъ духовенства, и пріятнѣйшимъ долгомъ считаю поднести Вашему Высокопреподобію настоящую икону Христа Спасителя и почтительнѣйше просить Васъ принять ее какъ выраженіе особеннаго къ Вамъ высокопочитанія предстоящаго и отсутствующаго духовенства и соединеннаго съ этимъ высокопочитаніемъ общаго молитвеннаго нашего благопожеланія, которое состоитъ въ слѣдующемъ:

1) Да сохранить Господь драгоценную жизнь Вашу въ добромъ здравіи и безмятежномъ благополучіи до конца дней Вашихъ.

2) Да пролетѣтъ Онъ, Всеблагій, въ душу Вашу правду, миръ, радость и спокойствіе.

и 3) Да дастъ Вамъ силы и крѣпость и благословеніе на дальнѣйшее многотрудное и многополезное пастырское Ваше служеніе въ славу св. своего имени, въ благо св. Церкви, на пользу и назиданіе ввѣреннаго Вамъ духовенства, на радость и утѣшеніе всѣхъ родныхъ и ближнихъ Вашему сердцу, на пользу, утѣшеніе и во спасеніе себѣ самимъ.

Отвѣтная рѣчь о. Протоіерея Димитрія Ивановича на адресъ отъ прихожанъ и привѣтственное слово отъ духовенства.

Досточтимые Отцы и Братіе! Не скрываю, да и скрыть не могу чувства умиленія, которымъ преисполняется душа моя въ настоящія торжественныя минуты. Чувствую все величіе награды отъ Вашей братской любви, меня окружающей, убажжающей, укрѣпляющей и благословляющей на продолженіе священнослуженія, дондеже есмь, и не нахожу словъ, чтобы достаточно выразить мою благодарность за Вашу въ высшей степени трогательную для меня любезность.

Не безъ смущенія, однакоже, выслушиваю я Ваши одобренія и похвалы моему недостоинству, и спѣшу съ признательностію возвратить вамъ то, что принадлежитъ не мнѣ. Ибо если и въ самомъ дѣлѣ я дѣлалъ и сдѣлалъ что-либо доброе и общепольное, то это могло быть только при Вашемъ сочувствіи и Вашей отзывчивости моимъ желаніямъ, при Вашемъ одобреніи и содѣйствіи словомъ и дѣломъ.

Съ трепетомъ принимаю я отъ Вашей любви настоящую почесть. Ибо знаю, что и мнѣ, какъ и всѣмъ намъ, подобаетъ хвалиться не о себѣ, но о Господѣ и дѣйствующей въ насъ благодати Его. И я благодатию Божіею есмь, еже есмь. И если благодать Божія доселѣ не совсѣмъ гнѣла была во мнѣ, то и это не отъ меня, а отъ Господа, исполняющаго во благихъ желанія наши.

Слава силѣ Твоей, Господи, въ нашихъ немощахъ совершающейся. Слава Тебѣ Богу, Благодателю нашему во вѣки вѣковъ.

Адресъ, поднесенный отъ Нижегородскаго Духовнаго Училища Смотрителемъ оного В. А. Мидовидовымъ:

Ваше Высокопреподобіе, Достопочтеннѣйшій О. Протоіерей Димитрій Ивановичъ.

Съ тридцатилѣтнимъ служеніемъ Вашимъ Церкви Божіей сначала въ санѣ Священника, а потомъ въ санѣ Протоіерея, соединено было нѣкоторое время служеніе Ваше той же церкви въ должности начальника духовнаго дѣла екаго вертограда — Смотрителя Нижегородскаго Духовнаго Училища, — каковое служеніе, хотя продолжалось на двѣ трети менѣе служенія въ приходѣ, однако не менѣе обильно было благотворною Вашею дѣятельностію и ни сколько не менѣе ярко блистаетъ на горизонтѣ Вашей прошедшей жизни. Служеніе Ваше на этомъ поприщѣ было въ тяжелое, переходное время, когда вводилась новая реформа духовно-учебныхъ заведеній, когда училище совершенно отдѣлено было отъ Семинарій и поставлено на самостоятельный путь благоустройства, когда въ воспитаніи и обученіи устанавливались и проводились новые взгляды, новые приемы. Нужно было много, много труда, попечительности и мудрой опытности, чтобы и себя поставить — какъ требовалъ того духъ времени, и другихъ научить тому же, — чтобы вообще устроить дѣло воспитанія и обученія въ училищѣ по духу новаго устава. Дѣло это осложнялось и затруднялось особенно тѣмъ, что въ то время, именно въ 1867 году, Уставъ Дух. Уч. вышелъ въ свѣтъ, но какихъ-либо разъясненій къ нему, руководственныхъ указаній по учебной и воспитательной ча-

стятъ нигдѣ не было; нужно было по этому начальствующимъ лицамъ самимъ предугадывать и придумывать мѣры и способы проведенія новыхъ началъ въ жизнь училища. И Вы, Ваше Высокопреподобіе, все это исполнили по мѣрѣ данныхъ Вамъ отъ Бога силой достаточною и полною. Вы какъ сами устроили себя, по отношенію къ училищу, просвѣщенно-попечительнымъ, любящимъ и дѣятельнымъ отцомъ, такъ и для другихъ были наставникомъ и руководителемъ въ томъ же духѣ — и словомъ и примѣромъ. Неприглядно было въ ту пору и внѣшнее, матеріальное положеніе училища: предоставленное въ содержаніи и въ устройствѣ заботамъ духовенства, оно не имѣло, кромѣ жалованья служащимъ, опредѣленныхъ средствъ, не имѣло достаточныхъ помѣщеній для классовъ, вовсе не имѣло помѣщеній для бѣдныхъ учениковъ, и для больныхъ и для лицъ надзирающихъ. Для благоустройства всего этого нужно было сплотить окружное духовенство, возбудить его къ дѣятельному сочувствію нуждамъ училища, а при недостаткѣ средствъ духовенства, потребовалось привлечь къ участию и постороннихъ лицъ. И на этомъ дѣлѣ Вы, Ваше Высокопреподобіе, исполнили свой долгъ честно и достохвально. И одному Богу извѣстно — сколько заботъ, хлопотъ, огорченій, неприятностей пришлось перенести Вамъ для того, чтобы привести училище въ возможно достаточный и благоустроенный видъ. Таковы были Ваши отношенія къ училищу, когда Вы по своей должности стояли ближе къ нему. Не оставили его Вы, Ваше Высокопреподобіе, своимъ вниманіемъ, и послѣ того, какъ исполнивши свой долгъ по отношенію къ училищу, сложили съ себя обязанности начальника его и руководителя воспи-

таніемъ обучающихся въ немъ дѣтей. Нижегородское Духовное Училище и до сихъ поръ было для Васъ какъ бы роднымъ дѣтищемъ, интересамъ и нуждамъ котораго Вы всегда сочувствовали, каковое сочувствіе высказывали и словомъ, показывали и дѣломъ. Все вышеизложенное налагаетъ на насъ долгъ принять участіе въ достоподобномъ торжественномъ чествованіи Васъ, Ваше Высокопреподобіе, въ настоящій юбилейный день тридцатилѣтняго служенія Вашей Церкви Божіей, и выразить Вамъ отъ Училища и духовенства настоящимъ адресомъ сердечную благодарность за понесенные Вами труды, за пожертвованныя Вами силы и здоровье на пользу училища и за сердечное сочувствіе, продолжающееся къ нуждамъ его въ настоящее время и вмѣстѣ молить Бога, да благословитъ Васъ и Ваше потомство всяцѣмъ благословеніемъ и да продлитъ жизнь Вашу на многія и многія лѣта. Смотритель Нижегородскаго Духовнаго Училища Василій Миловидовъ. Помощникъ Смотрителя Михаилъ Кубинцевъ. Учитель Викторъ Веселовскій. Члены Правленія отъ духовенства: Священникъ Александръ Соболевскій и Священникъ Іоаннъ Соловьевъ. Адресъ, поднесенный отъ Епархіальнаго Женскаго Училища Членомъ Совѣта священникомъ Ив. Ив. Соловьевымъ. Ваше Высокопреподобіе, Достопочтеннѣйшій Отецъ Протоіерей Дмитрій Іоанновичъ! Н. С. Сегодня прихожане Нижегородской Вознесенской церкви купно съ градскимъ духовенствомъ, вспоминая

Ваше тридцатилѣтнее служеніе Святой Церкви въ санѣ священства и Ваши многосложные труды и обязанности, возложенныя на Васъ Епархіальною Властію по должности Благочиннаго городскихъ церквей и иныхъ епархіальныхъ учреждений, торжественно празднуютъ Вашъ тридцатилѣтній юбилей, воздавая такимъ образомъ, по слову Писанія, *достойному дѣлателю достойную мзду*. Къ числу Вашихъ многосложныхъ обязанностей, по волѣ бывшаго Нижегородскаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Макарія, принадлежала и Ваша служба въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ въ должности Предсѣдателя Совѣта. Хотя служба эта была и не продолжительна, но и она оставила въ училищѣ, благодаря Вашей просвѣтительной опытности, благотворные плоды. Такъ напр. со времени Вашего служенія въ училищѣ заведено болѣе благоразумное веденіе хозяйства, аккуратная въ немъ отчетность и многое другое по распорядительной и хозяйственной частямъ.

Вспоминая съ особенной благодарностію Ваши безмездные и полезные труды по должности Предсѣдателя Совѣта, Совѣтъ Нижегородскаго Епархіальнаго женскаго училища въ сей торжественный Вашъ день поставляетъ себѣ долгомъ присоединиться къ сонму Вашихъ поздравителей и привѣтствовать Васъ симъ адресомъ съ исполненнымъ тридцатилѣтнимъ юбилеемъ достохвальнаго Вашего священническаго служенія на пользу Св. Церкви, моля Бога, да продлитъ Онъ дни Ваши и еще на многіе и многіе годы!

Нижній-Новгородъ. 1888 г. Іюля 26 дня.

Предсѣдатель Совѣта, Протоіерей Андрей Остроумовъ; Начальница училища Марія Симанская; И. д.

Инспектора классовъ священникъ Павелъ Тихоновъ;
Члены Совѣта отъ духовенства: свящ. І. Соловьевъ
и священникъ Діонисій Лиетовъ.
(Продолженіе будетъ).

АРЗАМАССКІЙ СПАСОПРЕОБРАЖЕНСКІЙ

МУЖСКОЙ МОНАСТЫРЬ.

(Краткій историческій очеркъ и описаніе).

II. Монастырское строеніе: церкви, жилыя зданія, хозяйственные постройки и проч.

Въ Спасскомъ монастырѣ находятся три церкви:

1) Церковь каменная, холодная, пятиглавая во имя Спаса, по которой монастырь и называется Спасскимъ. Въ трапезѣ ея два придѣла: съ правой стороны — во имя Успенія Божіей Матери, съ лѣвой — во имя Преподобной Маріи Магдалины. Съ западной и южной стѣнъ пристроены паперти, въ стѣнахъ которыхъ вѣставлено нѣсколько плитъ — надгробныхъ памятниковъ, съ высѣченными на нихъ надписями, показывающими имена погребенныхъ здѣсь настоятелей монастыря и другихъ лицъ. Одни изъ этихъ памятниковъ вросли въ землю, на другихъ стерлись буквы. Изъ уцѣлѣвшихъ на этихъ памятникахъ надписей остались слѣдующія: а) въ стѣну южной паперти Спасской церкви вложены одна возлѣ другой рядомъ четыре каменные плиты, съ вырѣзанными вглубь надписями. Изъ нихъ первая отъ входа о погребеніи игумена Θεодосія. Сначала крестъ барельефный съ тростию и копіемъ и съ словами: Іс.

Хс., потомъ надпись: „лѣта 7153 (1645) году Апрѣля въ 7 д. преставися рабъ Божи игуменъ Феодосіи и погребенъ всемъ мѣсте сродомъ своимъ“. Изъ трехъ другихъ плитъ на одной можно прочесть: „7173...., преставися рабъ Божій Арзамасской“; на другой: „7194.... рабъ Божій священноіерей Іосифъ“; на третьей: „7178.... священноіерей... схимонахъ“.

Имя игумена Феодосія, о которомъ сказано въ первой надписи, встрѣчается въ старинномъ рукописномъ повѣствованіи о принесеніи въ Арзамасскую Крестовоздвиженскую церковь неизвѣстнаго монастыря инокомъ Даниломъ иконы Казанской Божіей Матери въ 1634 году. По этому сказанію, Крестовоздвиженскіе священники, испросивъ у монаха Данила образъ, „идоша въ Спасскій монастырь и молиша игумена Феодосія, дабы пришелъ и видѣлъ икону ту“. Игумень, по сношенію съ воеводою, во время засухи совершилъ молебствіе съ крестнымъ ходомъ, въ которомъ носима была эта икона, и молитвы Арзамасцевъ награждены трехдневнымъ дождемъ.

б) Въ западной стѣнѣ церкви, на югъ отъ паперти, вложена каменная плита съ выпуклыми буквами, изъ которыхъ состоитъ надпись. Прежде барельефный крестъ безъ плоти съ тростию и копіемъ. Вокругъ креста „Царь славы, Іс. Хс.“ а потомъ слѣдуетъ: „лѣта 7132 (1624) году Ноября въ 17 д. память іже во святыхъ отца нашего Григорія чудотворца преставис раба Божія Евдокея Герасимовна Мисюря...“ Отъ паперти на сѣверъ въ стѣнѣ три плиты съ высѣченными вглубь буквами, но на нихъ снаружи остались видными только годы: на одной 7174, на другой 7182, на третьей 7184. Погребенную, по указанію перваго

камня, Евдокію Герасимовну Мисюря и ея родственниковъ считаютъ въ Арзамасѣ строителями монастырской Спасской соборной церкви. Отъ фамиліи гг. Мисюревыхъ получило названіе и село Мисюрево или Мисюриха, иначе называемое Никольскимъ Кобылинымъ.¹⁾ Спасская церковь въ настоящемъ видѣ своемъ

¹⁾ Село Никольское Кобылино, отстоящее въ 28 верстахъ отъ Арзамаса на югъ, расположено на лѣвомъ берегу рѣки Теши; но, по словамъ автора лѣтописи этого села, оно прежде находилось на правомъ ея берегу, въ гористой мѣстности, извѣстной нынѣ подъ именемъ „Городища“ и называлось въ старину Мисюрево. Въ Городищѣ находимы были, по рассказамъ старожиловъ, разныя монеты и хозяйственныя орудія, — что даетъ основаніе предположить о древнемъ заселеніи этой мѣстности и при томъ народомъ татарскаго племени. Последнее подтверждается тѣмъ, что село Мисюрево или Мисюриха названо такъ отъ владѣльца Мисюря либо татарина, обратившагося въ христіанство, либо потомка отъ татаръ; а Кобылинымъ названо оно будто бы потому, что прежніе жители его употребляли въ пищу лошадиное мясо. По другому же объясненію, слышанному недавно авторомъ отъ одного изъ старожиловъ села Никольскаго, Кобылинымъ оно названо будто бы потому, что въ этомъ селѣ, на прежнемъ его мѣстѣ, извѣстномъ нынѣ подъ именемъ „Городища“, стояла нѣкогда т. назыв. „Кобыла“ — доска съ вырубомъ, на которой сѣкли и сѣкутъ кнутомъ. На этой-то „кобылѣ“, какъ бы на мѣстѣ преступленія, наказывали кнутомъ воровъ и разбойниковъ, грабившихъ въ доброе и старое время проезжающихъ по большой дорогѣ, пролегавшей изъ Арзамаса въ Ниж.-Новгородъ чрезъ это село Никольское. Грамотою царя Михаила Феодоровича, данною 7129 (1621) г, пожаловано Мисюрю-Мансурову, за службу при защитѣ Москвы отъ Поляковъ, не Городище и не село Кобылино, которымъ Мисюрь владѣлъ и прежде, а земля, находившаяся дотолѣ у него въ излишнемъ завладѣніи. Отъ пожалованнаго лица, вѣроятно, произошли двѣ дворянскія фамиліи: одна Мисюрей, а другая Мансуровыхъ. Изъ первой фамиліи Евдокія Герасимовна Мисюря, погребенная

построена около половины XVII столѣтія игуменомъ Корнилемъ. Иконостасъ сей, возвышающійся до самыхъ сводовъ, заслуживаетъ вниманіе по скромной простотѣ столярной работы и по живописи иконовъ въ русскомъ вкусѣ XVII стол. Онъ дѣланъ рѣзныхъ дѣлъ мастеромъ, старцемъ Ипполитомъ, инокомъ Московскаго Новоспасскаго монастыря. Договорная записъ¹⁾, заключенная имъ съ игуменомъ Іоною въ 1638 году, показываетъ, что онъ подрядился сдѣлать иконостасъ несравненно великолѣпнѣе существующаго. Но такъ какъ игумень Іона въ томъ же году переведенъ былъ въ настоятели Московскаго Новоспасскаго монастыря²⁾, то крестникъ его Корнилій, соорудившій каменную церковь Спаса вдвое меньше противъ предполагавшейся къ постройкѣ Іоною, подрядилъ инока Ипполита выстроить иконостасъ въ меньшихъ размѣрахъ и безъ украшеній. Въ Спасской церкви замѣчательна и чешская икона Божіей Матери, которая была привезена въ 1621 года въ Арзамасскомъ Спасскомъ монастырѣ; авторъ ея фамилія Мансуровыхъ существуетъ донынѣ. (Памятн. Церкв. Древн. въ Ниж. Губ. Архим. Макарія, стр. 387—88 и примѣч. Дѣтск. села Никольскаго Кобылина, составлен. священникомъ Александромъ Архангеловымъ). Эта договорная или подрядная записъ напечатана въ „Памятн. Церковн. древностей“, Архиман. Макарія, стр. 454—57. Изъ нея видно, что иконостасъ предполагалось построить мѣрою „поперекъ девять сажень съ аршиномъ, да въ затворы отъ северныхъ и отъ южныхъ дверей по сажени, въ трехъ аршинную сажень. А вышина тому всему иконостасу и съ мѣстными иконами, съ крестомъ, что на верху, одиннадцать сажень, окромѣ намѣстной работы четыре пояса въ деисусахъ. А въ томъ иконостасѣ царскія двери сдѣлать рѣзныя добрымъ мастерствомъ, а вышина имъ пять аршинъ, а ширина три аршина“.

²⁾ См. Истор. Росс. Іер. Ч. II-я, стр. 300, 21.

стнуется особеннымъ поклоненіемъ древнія небольшихъ размѣровъ икона Казанской Божіей Матери, въ деревянномъ вызолоченномъ кіотѣ, стоящая за настоятельскимъ мѣстомъ въ церкви. На доскѣ, находящейся подъ нею, полууставомъ описано происшествіе, случившееся въ 1732 году Іюня 2. Въ вечерню, во время чтенія акафиста Божіей Матери, сильный ударъ (грома) разбилъ большую главу и своды соборной церкви, и въ слѣдъ за тѣмъ молнія, опаливъ столбы и мѣстныхъ образовъ, зажгла полъ южныхъ дверей. Братія, пораженные страхомъ, пали въ безпамятствѣ на помостъ храма, но были спасены заступленіемъ Божіей Матери, которой образъ въ семь кіотѣ изображенъ. Украшеніе и кіотъ для сей иконы сдѣланы архимандритомъ Іоасафомъ. Кромѣ Казанской иконы Божіей Матери въ церкви замѣчательны: 1) животворящій Крестъ Господень; 2) кіоты съ св. мощами. Въ ризницѣ хранятся нѣкоторыя древнія грамоты, планы и межевыя книги на поземельныя владѣнія монастыря.

2) На югозападъ отъ соборной Спасской церкви находится теплая каменная же церковь во имя Рождества Пр. Богородицы съ придѣломъ въ честь Срътенія Господня, въ два этажа, изъ которыхъ въ нижнемъ помѣщаются монастырскія хозяйственныя службы, въ пристройкѣ къ ней съ южной стороны — монастырскій архивъ, а также архивъ помѣщавшихся нѣкогда въ стѣнахъ монастыря Арзамасскаго Духовнаго Правленія и духовныхъ уѣзднаго и приходскаго училищъ.

3) Третья церковь — домовая находится въ западной части монастыря. Видъ кіоты со св. мощами Угодниковъ Божіихъ находится въ Церковн. Древн. хранилищѣ при Нижегород. Духов. Семинаріи.

ной сторонѣ монастыря надъ св. вратами, въ срединѣ братскаго корпуса, во имя Великомученика Георгія Побѣдоносца, каменная одноглавая и однопрестольная, Церковь эта сооружена въ 1806 году при архимандритѣ Евграфѣ, въ место построенной въ XVII стол. при архимандритѣ Иоасафѣ.

4) Въ срединѣ монастыря отдѣльно отъ церкви стоитъ, въ рядѣ съ западной стѣной теплой церкви, каменная колокольня, имѣющая видъ четырехгранной башни съ просвѣтами, оканчивающейся острымъ верхомъ и крестомъ, в водруженномъ въ маломъ яблѣ; при колокольнѣ — деревянная палатка, устроенная въ память архимандрита Иоасафа, добродѣтельная и благочестивая жизнь котораго до настоящаго времени сохраняется въ памяти Арзамасцевъ. Въ этой палаткѣ съ образами находится каменная въ мѣру могилы плита съ слѣдующею (высѣченною надписью): лѣта 7164 (1656) Ноября въ 16 д. преставися рабъ Божии черной священникъ Паисѣи, и въ мирѣ были Петръ Борисов сынъ... Эту надгробную доску простой народъ принимаетъ за гробницу вышеупомянутаго архимандрита Иоасафа и нерѣдко служитъ здѣсь по немъ панихиды.

5) Въ югозападной угловой башнѣ каменной монастырской ограды находится часовня въ честь Нерукотвореннаго Образа Христа Спасителя.

Кромѣ церквей, колокольной и часовни, въ оградѣ монастыря имѣются слѣдующія жилища и службы: 1) каменный, двухэтажный корпусъ, съ домовою при немъ Георгіевскою церковію, — настоятельскими вверху покоями, кельями казначея, одною братскою кельей и библіотекой при церкви, а внизу — настоятельской кухнею и помѣщеніями для братіи; 2) деревянный одно-

этажный корпусъ, въ саду, для лѣтняго пребыванія настоятеля; 3) помѣщенія въ двухъ угловыхъ на восточной сторонѣ башняхъ: одно для братіи, другое — для старицъ, ухаживающихъ, при находящемся въ монастырѣ скотномъ дворѣ, за коровами; 4) два помѣщенія для послушниковъ подъ колокольней; 5) въ паперти теплой Рождественско-Богородичной церкви вверху и внизу находятся по двѣ братскихъ кельи; 6) подъ сею же церковью въ нижнемъ этажѣ ея имѣются братская трапеза, кухня, подвалъ и амбаръ; 7) каменный одноэтажный корпусъ, въ которомъ прежде помѣщалось духовное училище; 8) службы: а) деревянный ледникъ, б) каменная баня съ двумя комнатами — кучерской и сторожкой; в) деревянная конюшня съ двумя каретниками, сѣноваломъ и дровянымъ сараемъ и г) колодезь.

Весь монастырь обнесенъ каменною стѣною съ четырьмя по угламъ башнями.

III. Настоятели монастыря.

Какъ замѣчено было выше, Спасскій монастырь управлялся сначала игуменами, а потомъ — съ 1694 года — архимандритами. Изъ игуменовъ извѣстны слѣдующіе: 1) Сергій 1585 г., скончался въ 1588 году; 2) Геронтій 1589 года; 3) Іеремія 1590 г.; 4) Тихонъ 1593 и 1594 гг.; 5) Никифоръ 1596 г.; 6) Тихонъ 1604 г.; 7) Іовъ 1607—14 гг.; 8) Іосифъ 1615—21 гг.; 9) Іона определенъ въ 1628 году, по десятилѣтнемъ управленіи монастыремъ переведенъ въ Новоспасскій Московскій монастырь; 10) Корнилій 1638—43 гг.; 11) схимникъ Θεодосій 1643—45 гг.; 12) Корнилій 1646—61 гг.; 13) Іона 1665—76 гг.; 14) Нифонтъ

1677—81 гг.; 15) Аонасій 1682—93 гг. Архимандриты; 16) Павелъ произведенъ изъ крестовыхъ патриаршихъ іеромонаховъ 9 февраля 1694 г. по 1698 г. 17) Матвей Шумеринъ, въ январѣ 1713 года, въ этомъ же году переведенъ въ Дмитровскій Борисоглѣбскій монастырь, а въ январѣ 1715 года въ Ростовскій Спасскій—на Песку монастырь (см. Строева, стр. 203); 18) Анфиногенъ—опредѣленъ 25 августа 1713 по 1716 г.; 19) Лаврентій, 1717—1727 гг.; переведенъ въ Нижегород. Благовѣщенскій монастырь, которымъ управлялъ до 1751 года (тамъ же, стр. 615); 20) Иоасафъ, 1727—44 гг.; 21) Давидъ 1746—48 гг.; 22) Іовъ Чарнуцкій, съ 1755 года, родственникъ бывшего тогда Нижегородскаго Епископа Теофана Чарнуцкаго (1753—1773). Малороссъ, сынъ Чарнуцкаго мѣщанина, Іовъ въ мѣрѣ назывался Іоанномъ, учился въ низшихъ классахъ Кіевской Академіи, а потомъ въ Черниговской Семинаріи. Сдѣлавшись отчаянно боленъ, онъ далъ обѣтъ идти въ монашество,—что исполнилъ въ 1734 г. въ Черниговѣ и, наименованный Іовомъ, былъ сдѣланъ ключаремъ Черниговскаго собора и протодіакономъ. Съ 1742 по 1745 годъ былъ протодіакономъ въ Сергіевой лаврѣ и въ этомъ году посвященный въ іеромонахи, былъ назначенъ императрицею Елизаветой Петровной для служенія по православному обряду при дворѣ Голштинскомъ, гдѣ была тогда цесаревна Анна Петровна и сынъ ея, впоследствии императоръ Петръ Теодоровичъ. Здѣсь былъ онъ до 1749 года; вѣздилъ въ продолженіи своей Голштинской службы въ Гамбургъ для приобщенія Св. Таинъ престарѣлаго Генераль-Адмирала графа Николая Петровича Головина (1746) и въ Коцентагенъ для крещенія дочери у та-

мошняго президента нашего двора Алексея Михайловича Мусина-Пушкина. Съ 1749 по 1755 годъ былъ въ Сергіевой лаврѣ соборнымъ іеромонахомъ; въ это время учился философіи въ Московской Словяно-Греко-Латинской Академіи, и самъ обучалъ студентовъ нѣмецкому и французскому языкамъ, которые хорошо узналъ за границею. Въ 1755 году Іовъ Чарнуцкій былъ посвященъ въ архимандриты Арзамасскаго Спасскаго монастыря, принадлежавшаго тогда къ Владимірской Епархіи; здѣсь онъ былъ не болѣе года и по разстроенному здоровью просился на покой въ Нижегородскій архіерейскій домъ къ своему родственнику Епископу Теофану. Желаніе его было исполнено, а въ 1767 году по именному указу ему назначена была пенсія—75 руб. въ годъ. Скончался въ Нижнемъ-Новгородѣ. 23) Амвросій съ 1756 года; 24) Каллистратъ, 24 апрѣля 1757 года переведенъ въ Переяславскій Даніиловъ мон., а въ 1758 г. уже изъ Никитскаго Переяславскаго опять перев. въ Арзамасскій Спасскій, упоминается въ 1761—67 гг.; 25) Иоасафъ, 1767—91 гг., 14 іюля перев. въ Спасо-Евфиміевъ мон.; 26) Іоаннъ въ 1798 г.; 27) Галактіонъ въ 1800 г. переведенъ изъ Тульскаго Предтечева и вскорѣ въ Вѣлевскій Спасскій; 28) Евграфъ переведенъ изъ Рязанскаго Троицкаго, въ 1800—1807; 11 ноября перевед. въ Задонскій мон. 29) Мельхиседскъ Короткій, бывший настоятелемъ Ростовскаго Яковлева монаст., въ 1807—10 гг., 11-го апр. перев. въ Спасо-Евфиміевъ мон. 30) Александръ Подпорычани, 1810—1845 гг. Онъ былъ родомъ шляхтичъ и по окончаніи образованія въ Кіевской Духов. Академіи поступилъ въ 1778 году въ Московскій Госпиталь, гдѣ хотѣлъ было заниматься медициною, но

скоро оставилъ госпиталь и поступилъ чиновникомъ въ Московскій Департаментъ Камеръ-Коллеіи. Однако служба чиновника не удовлетворяла (душевныхъ) наклонностей молодого и образованнаго Шляхтича; его душа томилась подъ гнетомъ мірской жизни и стремилась къ жизни другой, болѣе тихой, свѣтлой и уединенной. Въ 1790 году Подгорычани поступилъ въ число братства въ Ставропигіальный Москов. Новоспасскій монастырь. Трудолобивый духъ никогда не измѣнялъ ему; на него налагались различныя обязанности по монастырю, и не будучи еще постриженъ въ монашество, онъ являлъ уже въ себѣ жизнь строгую и отличавшуюся послушаніемъ. По постриженіи въ монашество, С.-Петербургскій Митр. Гавріиль рукоположилъ его въ 1793 году въ іеродіакона и чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ въ іеромонаха. Александръ былъ нѣкоторое время и намѣстникомъ въ своемъ монастырѣ. Но испросивъ увольненіе отъ этой должности, онъ пользовался уединеніемъ и молитвою сердечною, по ученію отцевъ, проходившихъ сіе дѣланіе въ призываніи имени Іисусова, и принялъ келейно великій образъ схимы. Проводя уединенно въ такомъ положеніи немалое время въ Новоспасскомъ монастырѣ, въ крайнемъ нестяжаніи, онъ имѣлъ сношенія съ старцами Молдавскими и Аѳонскими, пользовался ихъ опытами жизни духовной, и когда бывали они въ Москвѣ (по разнымъ случаямъ, принималъ ихъ къ себѣ и много услуживалъ въ ихъ потребностяхъ, посредствомъ извѣстныхъ ему благодѣтельныхъ гражданъ, приверженныхъ къ нему. Наконецъ, іеромонахъ Александръ въ 1810 году былъ опредѣленъ и посвященъ Дмитровскимъ Епископомъ Августиномъ въ санъ архимандрита

въ Арзамасскій Спасскій монастырь. Въ теченіе тридцати-пятилѣтняго своего управленія имъ проявилъ въ Арзамасѣ обширную благотворительную и общественную дѣятельность. Онъ то является вѣрнымъ и безкорыстнымъ исполнителемъ воли Преосвященнаго Моисея (1811—1825), Епископа Нижегородскаго, и жертвуетъ своимъ состояніемъ на пользу общую; то служитъ отголоскомъ общаго участія русскихъ въ войнѣ 1812 года противъ врага отечества; то простираетъ свою благотворительную руку къ бѣднымъ сиротамъ духовнаго званія; то принимаетъ участіе въ правительственной части по духовнымъ дѣламъ. Въ его время Арзамасское Духовное Правленіе помѣщалось въ зданіи старомъ и не совсемъ удобномъ для производства и храненія въ немъ дѣлъ. Александръ отдаетъ четыре покоя въ своемъ монастырѣ, и Арзамасское Дух. Правленіе получаетъ чрезъ это огромную выгоду. Преосвященный Моисей просилъ его обратить вниманіе на дѣтей духовнаго званія, которыя, имѣя своихъ родителей вереть за 200 и за 300 отъ Нижняго, часто были поставляемы въ самое затруднительное положеніе относительно сообщенія съ ними, и просилъ придумать средство, какъ бы отстранить это неудобство. Александръ собираетъ своими трудами отъ разныхъ благотворителей значительную сумму, и подъ собственнымъ надзоромъ строитъ въ своемъ монастырѣ довольно обширный каменный корпусъ, приспособленный для помѣщенія въ немъ Уѣзднаго и Приходскаго Духовныхъ Училищъ. Сумма, которую онъ употребилъ на это зданіе, простиралась до 1790 рублей. Въ отечественную войну 1812 года, когда каждый русскій, смотря по своему усердію и состоянію, жертвовалъ свою лепту

на спасеніе отечества, Александръ послалъ серебряный вызолоченный съ цѣпочкою отъ 25 золотниковъ крестъ и деньгами 300 руб., и кромѣ того, до самаго окончанія военныхъ дѣйствій онъ вносилъ изъ своего жалованья по 200 руб. въ годъ на пользу отечества. Престарѣлыя вдовы и сироты духовнаго званія нашли также въ сердцѣ Арзамаск. настоятеля участіе къ своимъ нуждамъ. Онъ изъявилъ желаніе вносить въ Нижегородское Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія въ теченіе 10 лѣтъ изъ своей собственности по 100 р. въ годъ. Но этою благотворительностію не ограничивалась дѣятельность архимандрита Александра. Около 28 лѣтъ онъ былъ присутствующимъ въ Арзам. Дух. Правленіи, 21 годъ исправлялъ должность Благодѣяна надъ нѣкоторыми монастырями. Съ 1821 года онъ опредѣленъ былъ въ ново-открытое въ Арзамасѣ Духовное Приходское Училище смотрителемъ, и несъ эту обязанность до 1842 года. Въ исполненіи всѣхъ этихъ должностей архим. Александръ отличался былъ милостями. За построеніе корпуса для Арзамаск. Дух. Правленія и для уѣзднаго и приходскаго духовн. училищъ Преосвящ. Моисей изъявилъ ему свою архиепископскую благодарность, съ обозначеніемъ ея въ его послужномъ спискѣ. Въ 1813 году ему дано было отъ св. Синода право употреблять въ знакъ отличія при священнослуженіи мантию съ зелеными бархатными скрижалями. По представленію отъ Училищнаго Начальства, за труды, Всемилостивѣйше награжденъ въ 1844 году золотымъ кабинетнымъ крестомъ. Благотворительная и общественная дѣятельность архимандрита Александра прервана была его смертію, послѣдовавшею 29 апрѣля 1845 года. 31) Амфилохій, 1845—1850 гг.

По окончаніи курса въ Тамбовской Духов. Семинаріи въ 1829 году съ званіемъ студента, въ 1832 году постриженъ въ монашество и проходилъ должности учителя и инспектора въ духовныхъ училищахъ: Липецкомъ, Лебединскомъ и Тамбовскомъ. Въ 1836 году, по Указу св. Синода, опредѣленъ, съ возведеніемъ въ санъ архимандрита, настоятелемъ Томскаго Алексѣевского монастыря, членомъ Томской Дух. Консисторіи и строителемъ Томскихъ духовныхъ училищъ. Въ 1839 году св. Синодомъ переведенъ изъ Томска настоятелемъ въ Краснохолмскій Антоніевъ монастырь, Тверской епархіи, и опредѣленъ смотрителемъ Краснохолмскихъ духовн. училищъ. Въ 1843 году перемѣщенъ смотрителемъ Петрозаводскихъ духовныхъ училищъ и настоятелемъ Каргопольскаго Александро-Ошевенскаго монастыря, откуда въ 1845 году перемѣщенъ, по Указу св. Синода, настоятелемъ въ Арзамаскій Спасскій монастырь, которымъ и управлялъ до самой своей смерти, послѣдовавшей 9 сентября 1850 года. 32) Никодимъ Кошицъ 1851—1859 гг. Онъ былъ сынъ священника родомъ изъ Волынской губерніи, образованіе получилъ сначала въ Волынской Дух. Семинаріи, а потомъ въ Кіевской Академіи, гдѣ, будучи студентомъ, постригся въ монашество въ 1828 году. По окончаніи курса въ Академіи со степенью кандидата Богословскихъ наукъ проходилъ должности учителя и инспектора въ Волынской и Кишиневской духов. семинаріяхъ; въ 1831 году возведенъ на степень магистра, въ 1833 г. опредѣленъ ректоромъ Оренбургской Дух. Семинаріи и настоятелемъ Уфимскаго Успенскаго монастыря, съ возведеніемъ въ санъ архимандрита. Въ 1842 году за ревностные труды по духовно-училищной службѣ и

по должности настоятеля награжденъ орденомъ св. Анны 2-й степени, въ 1845 году перемѣщенъ на должность ректора въ Пермскую Дух. Семинарію, въ 1851 году удаленъ отъ должности ректора и вообще отъ училищной службы и переведенъ въ Нижегородскую епархію настоятелемъ Арзамасскаго Спаскаго монастыря, которымъ и управлялъ до своей смерти, послѣдовавшей въ 1859 году. 33) Юакимъ 1859—1866 гг. Онъ былъ сынъ діакона Нижегородской епархіи. По окончаніи курса въ Нижегородской Духов. Семинаріи онъ былъ опредѣленъ въ 1827 году діаконъ сначала къ Михаило-Архангельскому Нижегородскому собору, потомъ къ Ярмарочному, въ 1830 году рукоположенъ къ Арзамасской Николаевской церкви во священство, въ 1848 г. переведенъ къ Нижегородской Предтеченской, въ 1852 году по Указу Св. Синода произведенъ въ санъ протоіерея и переведенъ къ Каѳедральному Спасопреображенскому собору, въ 1859 г. по Указу Св. Синода постриженъ въ монашество. Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Антоніемъ и произведенъ въ санъ архимандрита Арзамасскаго Спаскаго монастыря; въ 1862 г. награжденъ орденомъ Св. Анны 3-й степени. въ 1864 по опредѣленію Св. Синода назначенъ Смотрителемъ Арзамасскаго Духовнаго Училища, въ 1865 награжденъ орденомъ Св. Анны 2-й степени, управлялъ Арзамасскимъ Спаскимъ монастыремъ по 1866 годъ, въ концѣ котораго назначенъ былъ настоятелемъ первокласснаго Новгородскаго Юрьева монастыря. 34) Макарій 1866—1887 гг., сынъ дьячка изъ Костромской Епархіи; первоначальное образованіе получилъ въ Костромской Духовной Семинаріи, а потомъ въ Московской Духов. Академіи, гдѣ въ продолженіи

академическаго курса постригся въ монашество въ 1840 году. По окончаніи академическаго курса съ возведеніемъ на степень Магистра Богословія проходилъ должность инспектора семинарій Тамбовексой и Симбирской, въ 1850 году возведенъ въ санъ архимандрита и перемѣщенъ инспекторомъ и профессоромъ Богословскихъ наукъ въ Казанскую Духов. Академію и вмѣстѣ опредѣленъ членомъ состоявшаго при ней цензурнаго комитета; въ 1853 году перемѣщенъ ректоромъ въ Тверскую Дух. Семинарію. Въ 1854 году по Указу Св. Синода ему объявлена Высочайшая благодарность за радушіе, оказанное войскамъ при отправленіи Тверскаго гарнизоннаго баталіона въ походъ въ г. Выборгъ, Въ 1856 году Макарій по опредѣленію Св. Синода уволенъ отъ должности ректора Тверской Семинаріи и опредѣленъ ректоромъ Александро-Невскаго Духов. Училища въ С.-Петербургѣ и вмѣстѣ Членомъ С.-Петербургскаго Цензурнаго Комитета. Въ 1866 году опредѣленіемъ Св. Синода назначенъ настоятелемъ Арзамасскаго Спасопреображенскаго монастыря и ректоромъ Арзамасскаго Духов. Училища, въ 1867 награжденъ орденомъ Св. Анны 2-й степени, въ 1873—таковымъ же орденомъ, украшеннымъ Императорскою короною, въ 1876 г. вслѣдствіе прошенія по разстроенному здоровью уволенъ отъ должности смотрителя Арзамасскаго духов. училища, въ 1877 году награжденъ орденомъ Святаго Равноапостольнаго князя Владиміра 4-й степени, въ 1883 г. — тѣмъ же орденомъ 3-й степени, скончался въ Арзамасѣ 72 л. отъ роду въ началѣ 1887 г.; 35) Алипій Малиновскій, сынъ діакона села Большой Ари-лукоянов. у. нижегор. губ., обучался въ Нижегородской Духовн. Семинаріи, гдѣ

еще за 6 мѣсяцевъ до окончанія курса былъ рукоположенъ во діакона къ Нижегородской Сергіевской церкви, а по окончаніи курса въ 1834 году — во священника въ село Смагино, княгинин. у., проходилъ должности благочиннаго и цензора проповѣдей, въ 1869 году, по собственному желанію и прошенію, вѣдѣствіе вдовства, поступилъ за штатъ, въ 1870 г. принять по прошенію въ число братства Нижегородскаго архіерейскаго дома и опредѣленъ казначеемъ его и духовникомъ для ставленниковъ, въ 1877 году постриженъ въ монашество, возведенъ въ санъ игумена и опредѣленъ въ должность эконома архіерейскаго дома, въ 1878 году награжденъ наперснымъ крестомъ и опредѣленъ настоятелемъ Арзамасской Высокогорской пустыни, въ 1884 г. возведенъ въ санъ архимандрита, а въ началѣ 1887 года перемѣщенъ въ Арзамасскій Спасопреображенскій монастырь, которымъ управляетъ и по настоящее время¹⁾.

И. Четверкинъ.

Всенощное бдѣніе въ Нижегородскомъ ярмарочномъ Александроневскомъ храмѣ наканунѣ праздника Успенія Пресвятыя Богородицы.

Наканунѣ праздника Успенія Пресв. Богородицы въ семь году Преосвященнѣйшій Модестъ, Епископъ Нижегородскій, въ сослуженіи о. Архимандрита Θεодоровскаго монастыря Θεодосія, о. Игумена Аркадія,

¹⁾ См. Истор. Росс. Иерар. Ч. III, стр. 261—62; Списки Иерарх. и настоят. мон. П. Строева, стр. 616; формул. послуж. списки архиманд. Арзам. Спасскаго монаст., начиная съ Амфилохія; Ниж. Губ. Вѣд. за 1845 и 1849 гг.

двухъ Протоіереевъ и четырехъ Священниковъ совершалъ всенощную въ ярмарочномъ Александроневскомъ храмѣ.

Очень обширный и благоустроенный храмъ былъ полонъ молящимися, которые, происходя изъ разныхъ мѣстъ Россіи, соединились въ семь храмъ для общей молитвы Царицѣ Небесной.

Вообще торжественное Богослуженіе, повсемѣстно совершаемое въ сей день ради великаго праздника, въ ярмарочномъ Александроневскомъ храмѣ отличалось особенной торжественностію и величественностію, такъ какъ оно Нижегородскимъ Архипастыремъ совершенно было по Кіевскому обряду.

Въ семь храмъ надъ царскими вратами, на подобіе главнаго храма въ Кіевопечерской Лаврѣ, виситъ св. икона Успенія Божіей Матери, каковая икона въ извѣстное время и была спускаема сверху внизъ для особеннаго чествованія, поклоненія и лобзанія молящимися въ храмѣ.

Пѣніе нѣкоторыхъ свящ. пѣсней съ канонархомъ, древній напѣвъ Кіевскій, необычное во время другихъ всенощныхъ бденій каждеіе Архипастыря и четырехъ сослужащихъ ему священнослужителей, чтеніе акаѳиста Богоматери Архипастыремъ и 8 сослужащими Ему Священнослужителями, — все это невольно производило особенное благоговѣйное настроеніе въ молящихся и устремляло ихъ душу къ Заступницѣ рода христіанскаго.

Всенощная, начавшаяся въ 6 часовъ вечера, окончилась около 11 часовъ ночи.

№№

1876-й годъ.

№№

О порядкѣ замѣщенія вакансій помощниковъ инспектора Семинаріи 17

О Высочайшемъ соизволеніи на залогъ принадлежащихъ Духовному Вѣдомству недвижимыхъ имуществъ въ городскихъ кредитныхъ учрежденіяхъ

Объ освобожденіи священника Усть-медвѣдичской гимназической церкви отъ взноса на воспитаніе Духовенству 22

О порядкѣ высылки и отсылки кружечнаго по церквамъ сбора въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ и объ изображеніи на этихъ кружкахъ Краснаго Креста на бѣломъ фонѣ.

О предъявленіи на почтовыхъ станціяхъ лицами, командированными по дѣламъ службы, свидѣтельствъ или предписаній своего начальства, что они ѣдутъ по казенной надобности а не по частной. 24

1877-й годъ.

О вмѣненіи въ обязанность начальствующимъ монастырей исполнять въ точности, установленныя Св. Синодомъ для причтовъ приходскихъ церквей, правила о храненіи церковныхъ суммъ. 1

Относительно учениковъ, несвоевременно являющихся въ училище изъ отпусковъ

Объ изготовленіи отрядовъ сердобольныхъ сестеръ для отправленія въ лазареты, имѣющія устроиться внутри Имперіи

Объ изготовленіи въ женскихъ монастыряхъ и

- общинахъ разныхъ предметовъ, потребныхъ для лазаретовъ 1
- О воспрещеніи лицамъ, носящимъ иноческое одѣяніе, производить сборы въ трактирахъ, питейныхъ и другихъ увеселительныхъ заведеніяхъ —
- О правахъ и преимуществахъ лицъ духовно-учебной службы и лицъ получившихъ ученые степени въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ съ положеніемъ о семь 2
- По вопросамъ, возникшимъ въ Донскомъ Епархіальномъ Управленіи, вслѣдствіе состоявшихся новыхъ законоположеній о дѣтяхъ Православнаго духовенства —
- Относительно правъ на выдачу пособій ново-рукополагаемымъ и перемѣщаемымъ священникамъ —
- О зачисленіи преподавательской службы академическихъ воспитанниковъ въ училищахъ, при опредѣленіи ихъ права на высшій окладъ жалованья въ Семинаріяхъ 3
- Циркулярное извѣщеніе по Духовному вѣдомству о цѣнахъ на вѣнчики и листы разрѣшительной молитвы —
- О томъ, какую частію доходовъ должны пользоваться штатные Діаконы 4
- О подтвержденіи сельскому Духовенству объ исполненіи ими правилъ относительно церковнаго звона во время мятелей и выюгъ —
- По вопросу о перемѣщеніи учителей Духовныхъ Семинарій на преподавательскія должности въ женскія училища Духовнаго вѣдомства 5
- По вопросу о гербовомъ сборѣ съ апелляціонныхъ жалобъ и отзывовъ 7

- 10 О выдачѣ Правленіями Духовныхъ училищъ воспитанникамъ не окончившимъ курсъ 3 класса, свидѣтельствъ о знаніи ими курса народныхъ училищъ 8
- О томъ, чтобы Семинаріи не производили испытаній бывшимъ своимъ воспитанникамъ, для приобрѣтенія ими льготъ по воинской повинности —
- 11 О томъ, чтобы преподаватели оставляющіе службу въ Духовныхъ училищахъ, представляли предъ лѣтними вакаціями формальныя прошенія объ увольненіи —
- По дѣлу о замѣнѣ вторично пожалованныхъ нѣкоторымъ церковнымъ старостамъ орденовъ слѣдующими въ порядкѣ постепенности знаками отличій —
- Объ образованіи въ мужскихъ монастыряхъ отрядовъ сердобольныхъ братьевъ —
- Высочайшій Манифестъ. Объявленіе войны съ Турціей 9
- О Всемилостивѣйшемъ возведеніи Преосвященнаго Іоанникія въ санъ Архіепископа —
- Объ измѣненіи лѣтнихъ вакацій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ —
- 12 Правила о порядкѣ записыванія приходовъ и расходовъ въ церковныя шнуровыя книги и представленіе отчетныхъ вѣдомостей —
- О заготовленіи напереныхъ крестовъ, камиллавокъ и скуфей, выдаваемыхъ удостоеннымъ Духовнымъ лицамъ, и о сокращеніи расхода на изготовленіе сихъ знаковъ отличія для Духовенства —
- О продажѣ восковыхъ свѣчей, выдѣлываемыхъ на частныхъ заводахъ, съ приложеніемъ Указа —

- Правительствующаго Сената о томъ же предметѣ 10
- О книгѣ Залуговскаго, „Руководство къ уходу за больными и ранеными“ съ журналомъ Учебнаго Комитета 10
- О сообщеніи Епархіальными Начальствами Главному управленію Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ свѣдѣній о сердобольной помощи 11
- Относительно условій и порядка выдачи третнаго не въ зачетъ жалованья преподавателямъ Семинарій и училищъ 11
- Отношеніе г. Товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода и Выписка изъ отзыва Товарища Министра Финансовъ о гербовомъ сборѣ 11
- По вопросу объ изъятіи экономическихъ отчетовъ по Духовнымъ училищамъ отъ повѣрки въ Контроль при Св. Синодѣ 11
- Циркуляръ Главнаго Управленія управленіямъ и комитетамъ Общества о больныхъ и раненыхъ воинахъ. 11
- Высочайшій рескриптъ Святѣйшему Синоду, по случаю изданія Библии въ Русскомъ переводѣ. 12
- О порядкѣ замѣщенія стипендій Духовнаго вѣдомства въ Историко-Филологическомъ Институтѣ 13
- О томъ, чтобы съ помощниковъ инспекторовъ Духовныхъ Семинарій при поступленіи ихъ на штатныя учительскія мѣста въ Духовныхъ Семинаріяхъ или училищахъ и при выдачѣ имъ третнаго, не въ зачетъ, жалованья, удерживались выданные имъ изъ духовно-учебнаго капитала, при назначеніи на прежнюю должность, въ пособіе 50 руб. 14

- Относительно безденежнаго отпуска лѣса изъ казенныхъ дачъ на церковныя нужды 14
- Относительно надзирателей Духовныхъ Семинарій по отбыванію воинской повинности 14
- Именной Высочайшій Указъ Министру Финансовъ о Восточномъ Займѣ 14
- Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Губернаторамъ о правахъ учителей народныхъ училищъ по отбыванію воинской повинности 15
- По вопросу о томъ, слѣдуетъ-ли производить 2% вычетъ для обращенія въ пенсіонный капиталъ изъ жалованья учителей параллельныхъ отдѣленій въ Духовныхъ Семинаріяхъ и училищахъ 15
- Объ освобожденіи одного изъ псаломщиковъ отъ отбыванія воинской повинности 16
- Уставъ Общества вспоможенія недостаточнымъ студентамъ С.-Петербургской Духовной Академіи 16
- О мѣрахъ противъ нищенства въ монастыряхъ, церквахъ и кладбищахъ. 17
- Указъ Его Императорскаго Величества изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода Преосвященному Іоанникію, Архіепископу Нижегородскому и Арзамасскому—объ утвержденіи новаго росписанія приходовъ и причтовъ Нижегородской епархіи. 17
- Росписаніе городскихъ и сельскихъ приходовъ и причтовъ Нижегородской епархіи 17, 18, 19
- О томъ, слѣдуетъ-ли поступающихъ въ Духовныя Семинаріи лицъ зрѣлаго возраста, распределять по разрядамъ, наравнѣ съ прочими семинарскими воспитанниками 18

- О замѣнѣ ревизскихъ сказокъ о семейными списками при составленіи призывныхъ списковъ лицамъ, родившимся послѣ 10-й народной переписи 18
- Объ изъятіи отъ гербоваго сбора метрическихъ свидѣтельствъ о смерти, требуемыхъ казенными палатами, для освобожденія крестьянскихъ семействъ отъ взноса податей за умершихъ членовъ ихъ 19
- О новыхъ мѣрахъ для облегченія нуждъ больныхъ и раненыхъ воиновъ 20
- О томъ, чтобы годовые отчеты о состояніи Епархіальныхъ женскихъ училищъ представляемы были въ Синодъ не позже 1-го Ноября —
- О своевременномъ доставленіи Консисторіями свѣдѣній о прекращеніи пенсій лицамъ Епархіальнаго вѣдомства 21
- Оносительно разрѣшенія вопроса о правѣ членовъ Консисторіи получать вмѣстѣ съ жалованьемъ и пенсію, заслуженную по Министерству народнаго просвѣщенія 22
- О неназначеніи казенно-коштныхъ воспитанниковъ Духовныхъ Академій по духовно-училищному вѣдомству, помимо центрального духовно-учебнаго управленія 23
- По вопросу о гербовомъ сборѣ 24
- О порядкѣ доставленія въ Синодальную канцелярію послужныхъ списковъ ректоровъ и инспекторовъ Духовныхъ Академій и Семинарій, а равно и профессоровъ Академій изъ лицъ монашествующихъ —

22. 1879 г.
№ 12

1878-й годъ.

- О мѣрахъ къ предупрежденію несвоевременной явки воспитанниковъ Духовныхъ Академій, Семинарій и Училищъ изъ каникулярныхъ отпусковъ 1
- О Всемилостивѣйшемъ назначеніи Архіепископа Нижегородскаго Іоаннікія — Архіепископомъ Карталинскимъ и Кахетинскимъ, съ званіемъ Члена Св. Синода и Экзарха Грузіи 2
- О перемѣщеніи Епископа Астраханскаго Хрисанѳа на Епархіальную кафедру въ Нижній-Новгородъ —
- Объ освобожденіи отъ земскихъ сборовъ земли, принадлежащей причту с. Князь-Михайловскаго, Калужской епархіи 6
- О невѣнчаніи морскихъ офицеровъ безъ разрѣшенія на то ихъ начальствъ —
- О примѣненіи 4 п. 45 ст. герб. уст. по дѣламъ по поступленію въ монашество и по опредѣленію въ монастырскіе послушники 7
- О книгахъ Властова и о приобрѣтеніи ихъ для церковныхъ библіотекъ 8
- Объ обязанности священниковъ являться въ камеры судебныхъ слѣдователей для привода къ присягѣ —
- По вопросу о производствѣ 1% сбора изъ кружечной церковной суммы для уплаты больницамъ за лѣченіе бѣдныхъ лицъ Духовнаго званія 9
- По вопросу о порядкѣ выдачи изъ государственныхъ кредитныхъ установленій капиталовъ, принадлежащихъ неспособнымъ Духовнаго званія —
- О порядкѣ продажи восковыхъ свѣчъ 10

- О сборѣ пожертвованій на устройство Добро-
вольнаго Флота 11
- По жалобѣ мѣщанина Киркина на постанов-
леніе Калужскаго губернскаго правленія о воспре-
щеніи носить ему форменную одежду 12
- О церковномъ пѣвнѣи и цензурѣ духовно-музы-
кальныхъ сочиненій —
- Объ учрежденіи знака отличія Краснаго Кре-
ста жалуемаго особамъ женскаго пола, и Уставъ
сего знака отличія 13
- О страхованіи отъ огня зданій Духовныхъ
училищъ 14
- Относительно посвященія въ санъ Діакона
лица, подлежащаго отбытію воинской повинно-
сти, безъ вынүтія жеребья —
- По вопросу о примѣненіи гербоваго устава
въ случаяхъ требованій сословными и правитель-
ственными учрежденіями высылки метрическихъ
свидѣтельствъ изъ Духовныхъ Консисторій —
- По вопросу подлежитъ ли припискѣ въ по-
датное состояніе исключенный изъ Духовнаго зва-
нія пономарь Ляпустинъ 16
- По вопросу о порядкѣ перемѣщенія помощни-
ковъ смотрителей Духовныхъ училищъ изъ одного
училища въ другое на ту же должность 17
- О томъ, могутъ-ли быть помощники смотре-
ля въ Духовныхъ училищахъ изъ академическихъ
воспитанниковъ перемѣщаемы на должность по-
мощниковъ инспекторовъ въ Семинаріяхъ —
- О снабженіи камертонами пѣвческихъ хоровъ
существующихъ въ Духовныхъ учрежденіяхъ, съ
положеніемъ о музыкальныхъ діапазонахъ 20

- По вопросу о томъ, слѣдуетъ-ли взимать сборъ
на пособіе Духовенству съ Священниковъ, полу-
чающихъ пенсію или жалованье за службу при
учебныхъ заведеніяхъ и пользующихся, сверхъ то-
го, содержаніемъ за службу въ приходахъ 20
- О точномъ соблюденіи закономъ установленной
формы метрическихъ книгъ 22
- О болѣе точномъ обозначеніи въ послужныхъ
спискахъ священно-церковнослужителей состава
семействъ —
- 1879-й годъ —
- Объ уклоненіи членовъ Правленій духовно-
учебныхъ заведеній отъ засѣданій въ оныхъ 1
- О снабженіи разрушенныхъ и ограбленныхъ
Турками церквей и монастырей въ Болгаріи и Чер-
ногоріи богослужебными принадлежностями и ут-
варью 3
- О подсудности дѣла относительно отступленія
отъ Православія въ Иудейство рядоваго Федора
Розенберга —
- О порядкѣ производства починокъ и исправле-
ній памятниковъ старины, находящихся въ вѣдѣ-
ніи Епархіальнаго начальства 4
- О возвышеніи окладовъ содержанія и другихъ
служебныхъ правъ служащихъ въ духовныхъ учи-
лищахъ — съ приложеніемъ вѣдомости о количествѣ
процентнаго сбора по епархіямъ суммъ для этого 5
- Высочайшій Манифестъ. Заключеніе мира съ
Турціей 6
- О возвышеніи гербоваго сбора и о введеніи въ

- губерніяхъ Царства Польскаго вексельной бумаги, установленной для прочихъ частей Имперіи 7
- О циркулярѣ Товарища Министра Финансовъ казеннымъ палатамъ о порядкѣ продажи церковныхъ восковыхъ свѣчъ 8
- О порядкѣ вызова въ судъ монашествующихъ и Духовныхъ лицъ. 9, 16
- О поступленіи воспитанниковъ Духовныхъ Семинарій въ Университеты и др. высшія учебныя заведенія. 9
- О преобразованіи медико-хирургической академіи —
- По вопросу объ оплатѣ гербовымъ сборомъ копій съ рѣшеній и другихъ бумагъ по дѣламъ преступленій и проступкавъ Духовныхъ лицъ 11
- По вопросу о томъ, имѣютъ-ли члены Духовныхъ Консисторій право на совмѣстное получение жалованья по Консисторіи и пенсіи за службу по Министерству Народнаго Просвѣщенія 12
- Объ увольненіи Преосвященнаго Хрисанѳа, по разстроенному здоровью, отъ управленія Нижегородскою Архіерейскою кафедрою и о перемѣщеніи на сію кафедру Епископа Архангельскаго Макарія —
- Высочайшіе Манифесты: о совершеннолѣтніи Великаго Князя Николая Михайловича и о рожденіи Великаго Князя Андрея Владиміровича 13
- О выдачѣ вознагражденія по вакантнымъ должностямъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ —
- О живыхъ слухахъ и толкахъ о передѣлѣ земель 14
- О распространеніи на воспитанниковъ Семи-

- нарій и правилъ для поступленія въ высшія учебныя заведенія. 15
- Относительно увольненія воспитанниковъ Духовныхъ Академій отъ обязательной духовно-учебной службы 20
- Объ отказѣ дьячковскому внуку, родившемуся отъ почталіона, въ правахъ на почетное гражданство 21
- О содѣйствіи со стороны учебного начальства участію Духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія —
- Циркуляръ Главнаго Управленія по дѣламъ печати Губернаторамъ объ аппаратахъ, имѣющихъ назначеніе воспроизведенія и размноженія рукописныхъ или печатныхъ оттисковъ —
- По дѣлу о покупкѣ церковными причтами и старостами Калужской епархіи свѣчей изъ общецерковнаго склада 22
- О разсылкѣ по бібліотекамъ Духовныхъ Семинарій и Училищъ старыхъ учебниковъ, хранящихся въ Синодальныхъ книжныхъ запасахъ —
- Циркулярное отношеніе контроля при св. Синодѣ учрежденіямъ Православнаго Духовнаго вѣдомства о доставленіи отчетности по оборотамъ суммъ непосредственно въ контроль —
- Относительно увольненія воспитанниковъ Духовныхъ Академій, состоящихъ на духовно-учебной службѣ, для поступленія на должность священниковъ или законоучителей отъ обязательной духовно-учебной службы. 24
- О разрѣшеніи вновь производить въ церквахъ

сборы въ пользу Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ 24

1880 й годъ.

По отзыву Министерства Внутреннихъ Дѣлъ объ освобожденіи отъ земскаго сбора церковныхъ дружныхъ земель Черниговской епархіи 1

По вопросу о взиманіи гербоваго сбора съ выданныхъ на простой бумагѣ или съ не вполне оплаченныхъ гербовымъ сборомъ документовъ 2

По вопросу о назначеніи опекуновъ къ имуществамъ умершихъ духовныхъ лицъ 2

Объ устраниеніи переписки Правленій Духовныхъ училищъ съ благочинными касательно количества взноса денегъ на содержаніе училищъ —

О порядкѣ исполненія приговора Ржевскаго окружнаго суда о пономарѣ Звѣревѣ, обвиненномъ въ оскорбленіи словами волостнаго старшины, при исполненіи имъ служебныхъ обязанностей 3

О вычетахъ изъ пенсій лицъ, служащихъ въ женскихъ училищахъ Духовнаго вѣдомства —

О порядкѣ укрѣпленія за церквами недвижимыхъ имуществъ по давности владѣнія 4

Высочайшіе Указы Правительствующему Сенату: 1) объ учрежденіи въ С.-Петербургѣ Верховной Распорядительной Коммиссіи по охраненію Государственнаго порядка и общественнаго спокойствія; 2) объ облегченіи въ уплатѣ недоимокъ, пеней и начетовъ 6

Всеподданнѣйшій адресъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода по случаю двадцати-

лѣтія царствованія Государя Императора Александра II 7

О Высочайшемъ соизволеніи на назначеніе съ 1-го Января 1880 года пенсій Діаконамъ и ихъ семействамъ —

О содѣйствіи Духовенства къ пожертвованіямъ на нужды Россійскаго Общества Краснаго Креста —

О внесеніи въ формулярные списки служащихъ по Духовному вѣдомству лицъ полученія знака Краснаго Креста —

О Всеподданнѣйшемъ адресѣ Духовенства Нижегородской Епархіи и объ учрежденіи стипендій въ Нижегородскихъ мужскомъ и женскомъ — и Лысковскомъ духовныхъ училищахъ Имени Государя Императора по случаю 25-лѣтія царствованія Его Императорскаго Величества 8

По вопросу о подсудности дѣлъ о незаконномъ сожитіи неженатаго съ незамужнею, не сопровождавшимся рожденіемъ ребенка 9

Объ установленіи общей формы аттестата и свидѣтельствъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ Семинарій и Духовныхъ училищъ съ формами аттестатовъ и свидѣтельствъ 10

Высочайшій Манифестъ, о кончинѣ Государыни Императрицы Маріи Александровны 11

О назначеніи Члена Государственнаго Совѣта, Сенатора, тайнаго совѣтника Побѣдоносцева Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода —

Объ увеличеніи кружечнаго сбора въ церквахъ на поклонниковъ въ Палестинѣ —

Относительно принятія Императорскою Ака-

демиею Художествъ посредничества между заказчи-
ками и художниками при устройствѣ цѣлыхъ ико-
ностасовъ, отдельныхъ кіотовъ и образовъ 12

О воспрещеніи Правленіямъ училищъ произ-
водить испытанія на первый классный чинъ кан-
целярскимъ служителямъ Духовнаго вѣдомства 15

О вызовѣ въ Архангельскую епархію изъ дру-
гихъ епархій лицъ съ богословскимъ образованіемъ
для замѣщенія вакантныхъ священническихъ мѣстъ 17

Высочайшій рескриптъ, данный на Имя Ве-
ликой Княгини Маріи Павловны, коимъ ввѣряется
Е. И. В. покровительство надъ женскими гимна-
зіями и прогимназіями Министерства Народнаго
Просвѣщенія 18

О порядкѣ выдачи состоящимъ при Москов-
ской Управѣ Комитетомъ пособій по воспитанію у
священноцерковнослужителей малолѣтнихъ дѣтей
пострадавшихъ въ послѣднюю войну --

Относительно выставленія въ аттестатахъ и
свидѣтельствахъ семинарскихъ воспитанниковъ
балловъ по нѣкоторымъ предметамъ семинарскаго
курса 22

По поводу обложенія одѣночнымъ въ пользу
города сборомъ квартиръ должностныхъ лицъ въ
зданіяхъ духовно-учебныхъ заведеній --

По вопросу о томъ, могутъ ли быть допуска-
емы свѣтскія лица въ дѣлахъ о преступленіяхъ и
проступкахъ Духовныхъ лицъ въ качествѣ ихъ
повѣренныхъ --

По поводу представленія одного изъ Преосвя-
щенныхъ о неудобствахъ избранія членовъ Кон-

систоріи въ члены отъ Духовенства въ Семинар-
скія Правленія 23

О порядкѣ повѣнчанія нижнихъ чиновъ --

О повѣнчаніи морскихъ чиновъ безъ разрѣ-
шенія ихъ начальствъ --

Высочайшій Указъ Пр. Сенату объ отмычѣ
акциза съ соли 24

1881-й годъ.

Утвержденіе программы по Закону Вожію для
начальныхъ училищъ разныхъ наименованій и вѣ-
домствъ съ копіей самой программы и объясни-
тельной къ оной запискою 1

Относительно продажи церковныхъ восковыхъ
свѣчъ --

Объ увеличеніи числа уроковъ по русскому
языку съ церковно-славянскимъ 2

Высочайшій Манифестъ о кончинѣ Государя
Императора Александра II 6

Высочайшій Манифестъ о назначеніи Прави-
телемъ Государства Великаго Князя Владиміра
Александровича 7

О разсылкѣ циркуляровъ о розыскѣ лицъ,
велѣдствіе просьбы одного изъ супруговъ о рас-
торженіи брака 8

Посланіе Святѣйшаго Правительствующаго
Синода возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ Святой
Соборной и Апостольской церкви Россійской, па-
стырямъ и пасомымъ --

Объ обязательномъ участіи воспитанниковъ
Духовныхъ Семинарій и училищъ въ церковномъ
чтеніи при богослуженіи и въ совокупномъ пѣніи

нѣкоторыхъ священныхъ молитвъ
 Высочайшій Манифестъ отъ 19 Апрѣля 1881
 года, которымъ Государь Императоръ призываетъ
 всѣхъ вѣрныхъ подданныхъ служить Ему и Госу-
 дарству вѣрой и правдой къ искорененію гнусной
 крамолы и проч. 10

О принятіи мѣръ къ предупрежденію несо-
 вмѣстныхъ съ духовнымъ саномъ проступковъ въ
 средѣ священнослужителей и о назначеніи благо-
 чинныхъ и слѣдователей по личному выбору Пре-
 освященныхъ. 10

О предоставленіи Духовнымъ лицамъ, пригла-
 шаемымъ для привода къ присягѣ понятихъ по
 дѣламъ межевымъ, правъ на полученіе прогонныхъ
 денегъ 11

Объ учрежденіи при Московской, Саратовской
 и другихъ Духовныхъ Семинаріяхъ штатныхъ пре-
 подавательскихъ должностей по ученію о Русскомъ
 расколѣ 11

Объ утвержденіи въ Нижегородской епархіи
 женской общины, съ наименованіемъ оной Куту-
 зовскою 12

О снабженіи воспитанницъ Епархіальныхъ жен-
 скихъ училищъ книгами св. писанія Новаго За-
 вѣта 12

О возношеніи составленныхъ по случаю дѣй-
 ствій крамолы прошеній и молитвы во всѣхъ церк-
 вахъ во время Божественныхъ литургій 13

О прекращеніи молебствій совершавшихся во
 дни спасенія въ Бозѣ почившаго Государя Импе-
 ратора Александра II 13

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ
 Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и
 безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Сентября. № 18-й. 1888 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, СА-
 МОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Пра-
 вительствующаго Синода, Преосвященному Модесту,
 Епископу Нижегородскому и Арзамасскому.**

*О преобразованіи Оранской ремесленной школы въ учебно-
 ремесленную школу съ шестигодичнымъ курсомъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
 СТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ
 предложенный Г. Исполняющимъ обязанности Сино-
 дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28 Люня 1888 года, за
 № 239, журналъ Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ
 Совѣта № 86, по ходатайству Вашего Преосвященства